Area: Artistica. Docente: Carmelo Madariaga
Guia #6 Grado: decimo  Indicador de desempeiio: Reconozco las caracteristicas de los mensajes visuales
emitidos a través de los diferentes medios de comunicacién
Tema: Collage artistico Periodo: Uno Ano: 2021

Collage Artistico

consistente en la unién
de distintos elementos.

se trata de armar una L
El collage suele incluir

obra c9n pedacitos diversos materiales e
obtenidos de otras imagenesen la

fuentes. composicién de una
misma obra

Se asume que el pintor
espaiiol Pablo Picasso
habria inventado el
collage en 1912 con su
obra Naturaleza muerta
con silla de rejilla
[ ]

TIPOS DE COLLAGE ARTISTICO

Aquellas obras en que los objetos incrustados no sélo cumplen un papel
Collage tridimensional. bidimensional (largo y ancho), o sea, no sélo forman parte del cuadro, sino que
proponen una experiencia tridimensional, con profundidad, textura y perspectiva.

Aquellos que emplean Unicamente fotografias para componer una obra que combine
fragmentos de una con trozos de otra, a la usanza de las fotonovelas del siglo XX. Las
Collage de fotos fotografias se superponen unas a otras, se combinan entre si y no respetan sus
bordes naturales.

Este tipo de collages son mas respetuosos de un orden geométrico y emplean
Collage en rejilla matrices para ordenar sus elementos, dando asi una sensacién global o de conjunto
que tiende a lo estable, en lugar de al caos.

Un conjunto enorme de im4genes u objetos diminutos son dispuestos de manera tal

Collage en mosaico. que, al alejarse, se reproduce una imagen mayor que los engloba y que es, a su vez,
una figura reconocible: un retrato, un paisaje, etc.



https://concepto.de/paisaje/

Collage
tridimensional

Collage mosaico

Collage de rejas

Actividad

En base al contenido de la guia vamos a realizar un ejemplo de cada tipo de mosaico.

1-Tomaremos un octavo de cartulina para desarrollar cada mosaico, en total necesitaremos 3 diferentes octavos de

cartulina para realizar:

Collage de fotos
Collage de reja
Collage tridimensional
Collage de mosaico

Para tener en cuenta: para realizar el mosaico tridimensional de la forma en que se nos facilite mas (por eso solo escribi
que tres diferentes octavos de cartulina, pues el tridimensional lo haran como deseen.)

2-Investigar sobre los collages:

el Futurismo,
-el Cubismo,

-el Dadaismo,




-el Surrealismo,

-el Constructivismo

Anexar la informacidn en el cuaderno junto con ejemplo de cada collage investigado

VALORACION:
1. ¢éQué fue lo que mas te causo dificultad al desarrollar la actividad propuesta?
2. ¢Qué aprendiste de esta guia?
3. ¢Qué crees que se puede hacer para mejorar la préxima guia?

Hora de atencidn al estudiante o padre de familia: 6:45 - 1:15pm

Teléfono: 3166888052
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Docente: Magda Lorena Lébolo Lozano
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Tema: El Debate
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Logro: *Expresarse oralmente con respeto y elocuencia teniendo en
cuenta las caracteristicas socioculturales e ideoldgicas de sus
interlocutores.

N. Celular: 314 766 8944

Guia N. 07

SABERES PREVIOS: Para realizar un debate lo primero que
debes tener en cuenta es que tanto sabes del tema, ser
respetuoso y tener la capacidad de controlar las emociones
para que el debate sea productivo y objetivo.

INTRODUCCION:

El debate tiene el objetivo de tratar aspectos polémicos o de
ampliar la informacidn trabajada previamente proponiendo
comparaciones con otras épocas o situaciones histdricas. A
través del planteamiento de temas controvertidos permite
que se practique aspectos como: el trabajo colaborativo, la
argumentacion, la oratoria, la conciencia critica, el respeto, la
tolerancia a la diversidad y la empatia.

Para que este recurso comunicativo no se limite a un
espontaneo intercambio de ideas y pase ser en una propuesta,
necesitas una fase previa de explicacion de instrucciones y
preparacién informativa. Por lo tanto se recomienda realizarlo
en varias sesiones (al menos una para la preparacion y otra
para la realizacidn del debate)

QUE VOY APRENDER:

¢Qué es un debate? El debate es una técnica de discusion
formal que se caracteriza por enfrentar dos posiciones
opuestas respecto de un tema polémico.

Caracteristicas del debate: Los oponentes que intercambian
de manera respetuosa sus ideas o puntos de vista durante el
debate, pueden ser personas individuales, como en el caso de
los debates presidenciales, o bien pueden estar conformados
por grupos, cada uno con el mismo nimero de integrantes.

>

En ambos casos, los participantes del
debate deben tener amplio
conocimiento del temay una

preparacion adecuada para presentary
defender su punto de vista en el
desarrofio del debate,

El tama dal dahata

El tema del debate
El tema alrededor del cual se desarrolla el debate debe poseer
la caracteristica de ser un tema polémico, sobre el cual surjan

ideas contrarias, diferentes apreciaciones, con mas de una
interpretaciéon, como por ejemplo: Reforma agraria: que
resultd un fracaso.
éQuiénes participan del debate? El debate esta formado por:
los participantes (un proponente y un oponente), el
moderador, el publico, y en algunos casos un jurado.
Estructura del debate: * Apertura: Se introduce el tema
haciendo especial énfasis en su interés y actualidad, se
presenta a los participantes y se indican las reglas.
*El cuerpo: Esta a cargo de los participantes y es la fase que se
asigna a la discusion del tema. Es en esta etapa donde se
Exponen los argumentos y contraargumentos.
*Sesion de preguntas y respuestas: Permite que el publico se
incline a favor o en contra de una postura.
*Conclusion: Se hace un breve resumen de las posturas asi
como se anuncia la postura que prevalecié o el grupo ganador
del debate.
Pasos para elaborar un debate: 1. Antes del debate:
» Elegir un tema de interés que genere controversia.
> Preparar contenidos tedricos.
» Nombrar un coordinador o moderador encargado de
determinar el esquema de trabajo.
» Formar grupos a favor y en contra de los
planteamientos.
» Preparar el material de apoyo (imagenes, textos
impresos o en power point, etc).
Durante el debate:

» Iniciar presentando las posturas y los participantes.
Dar una pequeia introduccion al tema. Mencionar
tanto las instrucciones como las reglas del debate.
Estos puntos estan a cargo del moderador.

» Conceder la palabra a cada uno de los participantes o
en todo caso, a un representante de cada posicion,
de forma ordenada y respetuosa.

» Abrir la sesidon de preguntas y respuestas. Hacer la
pregunta y conceder la palabra a cada participante
que asi lo desee.

» Llegar a un consenso sobre las conclusiones.

» Anunciar un ganador o la posicion dominante,
aunque esto no es obligatorio.

Reglas generales del debate

1. Dos personas no pueden hablar al mismo tiempo.

2. Una sola persona no puede intervenir por largo
tiempo, impidiendo la participacion de los demas
debatientes.

3. No se puede participar de un debate si no se tiene
preparacién sobre el tema a discutir, ya que un
debate no se puede improvisar.

4. El debate es un dialogo que se genera a partir de
puntos de vista contrapuestos, de tal manera que si
dos personas opinan lo mismo sobre un asunto
determinado, pueden dialogar, conversr, pero no
pueden debatir.

Algunas recomendaciones

e Noimponer el punto de vista personal.

e No hablar en exceso para asi dejar intervenir a los
demas.



e No burlarse de la intervencién de nadie.

e  Evitar los gritos para acallar al interlocutor.

e Hablar con seguridad y libertad, sin temor a la critica.

e Oir atentamente al interlocutor para responder en
forma adecuada.

e Articular correctamente los sonidos, empleando un
buen tono de voz.
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Ejemplo de un debate:

La Educacién en la Universidad o de Tercer Nivel. ¢{Deberia
Ser Gratis?

La educacion bdasica es gratis para los jovenes en casi todos los
paises desarrollados. Sin embargo cuando se trata del estudio
de tercer nivel o universitario se tienen en cuenta ciertos
aspectos. En algunos paises (como Suecia o Finlandia) la
educacién universitaria es aun gratis, pero en otros paises es
paga como cualquier otro servicio. En otros paises (como
Inglaterra o Estados Unidos) una parte de la matricula es
cobrada a los estudiantes. Frecuentemente los Gobiernos
ofrecen ayuda econdmica para ayudar a los estudiantes a
pagar estos valores. No obstante cada dia mds y mds personas
desean ir a la universidad y el Gobierno se queda sin fondos
para ayudar a todos y con la economia global incidiendo
también en el presupuesto de las naciones. Teniendo en
cuenta lo anterior, ideberian los Gobiernos cobrar por la
educacidn universitaria o proveerla gratis?

Contexto

fa hay suficientes personas ccudiendo a o
viversidod.  Bs1d daro que mucho de s
graduodos no pueden encontrar rabajos Mucha
gente edd mejor hodiendo la “préxtice”, yaque kb
sierfa mejor a sus capaddades. No se deberia
desperdiciar fiempo y dinero promoviends la idea
de que “bds” deben ir @ la universdad.
Cobréndole a la gente el costo red de un curso, lo
haria pensar dos veces acerca de la mejor opeion.

No es daro que “demesioda gerte” aada @ la
universidod. El problema del desempleo fiene que
ver més con la economia y con € negocia que cen
o educacitn. Ademds la idea de cobrar matriculas
para alar a las perscnas de la universidad es un
méodo injusto, ya que sbla ciero fipo de gerfe con
dlfes ingresos pueds asidir y los e dose baja no.
Edonos lleva o los fiempos de anfafio en donde se
decidia quién iba a se extoso en la vida y quién
no. la misma gerte debe decidir § asisfiro o a
universdady no d gobiermo.

la wiversidad o es fon imperarie como fo & la
educocion basica, ya que es muy dificl ser exitoso
sin educocion, pero mucha genfe es exitosa sin
haber acudido @ la universidod.

Tal vez la universicod no sea lan imporfarte como
o educocién bsica, pero en el mundo adud, les
rebajos se estén convirtierdo més especializedos y
requieren genfe con conocimiertos que sdo e
aprenden en laeducocion superior.

ACTIVIDAD
Teniendo como ejemplo el

anterior debate, crea uno

Haear pensar a 05 esiud anies so.re ol cogo de la
educacon los harla esudior con mayor empaio.
Muchas edudianies esperarion anles de ingresar a la
universdad, mas alla de ingresar cuando asidn racien
graduados porque no lieren mejores planes (Bla e
una de las principales cauwsas del por qué abandonan
la universidad tan rapidel. También sgnificoria que
escogieran materios que sean mas renfables o dfiles
para lo seciedad [Ej. Medicing o Ingenieria) en vez
de escoger gue wan por mer interés o divarsian (Ej.
Higtoria dd Are, Cine| pero sin wo prédico sodial

cuando se grod den.

Ingresar @ lo unhersdod es wna u s ocisiunr:‘ mas
diiciles a fomar por wna persona y muches piersan
piofindamente en ello. los edudiantes se refiran da la
wivesidad por muchas razones;  hecveniemente
persenales o emodonales. Si hoy dlgo que afada presicn
a los estudionles ev pogor los tmas de inferés del
Gobiarmo, Io que acamea mds problemos Ademas no
edd cloo que lo que genera més dinero es lo més
importarte pam ko ocieded (Ef. Lo Enfermeria s muy
impertarte, pero pobremente pagado en comparacion
con Mokeling), Realmerin se necesiin desviar a los
edudaries de frabajos tan imporfantes? Por oto lodo
existen clgunas malerias que no sean fon rentobles, pero

de gmn volor culira| especialmerie en o actualidad.

escogiendo un tema que a continuacion te presento, hazlo
escrito, ya que por razones sanitarias no podemos reunirnos
en grupo.

A continuacion puedes escoger alguno de estos temas (solo
Uno):

Escaneres de cuerpo completo en los Aeropuertos,

La pena de muerte

La inmigracion ilegal

La violencia de pareja y de género

La eutanasia

La experimentaciéon animal

La evolucion de la tecnologia

La privacidad y el derecho a la intimidad

. Lareligidny la espiritualidad

10. Las supersticiones

WO NOU R WN R

Recuerda hacerlo con ortografia, buena letra, buena
presentacion, a mano y toma la captura en pdf, y enviarlo a
tiempo para evitar percances de conectividad, de electricidad
y sobre todo en la fecha indicada.

Suerte y animo!



Institucion Educativa “Jorge Eliecer Gaitan”. Municipio de Gonzalez — Cesar.
Area: Economia y Politica GUIA # 6: Los deberes y derechos
Grado: Décimo. Docente: Will Fredy Sanchez Garcia. Periodo: Dos
Fecha: Semanas del 26 de julio al 14 de agosto de 2021

Nombre del alumno:

Grado:

Objetivos de Aprendizaje: Conocer y
socializar nuestros derechos y deberes
con el fin de contribuir con el bienestar de
todos los miembros de la sociedad.

Lo gque estoy aprendiendo:

¢De donde surgieron el deber y el
derecho?

A través de la historia, los grupos
humanos asociados en tribus, clanes,
comunidades y sociedades, se han visto
en la necesidad de regular la convivencia,
con el propésito de garantizar la
permanencia de las relaciones familiares,
economicas Yy de autoridad. Esta
regulacion se concreté en un conjunto de
normas de comportamiento y de
organizacion que buscaba prevenir y
solucionar los conflictos. Si esto no fuera
asi, todos los miembros de una sociedad
determinada pensarian en realizar sus
deseos particulares o egoistas, sin tener en
cuenta los intereses de los demas. Seria
una especie de guerra de todos contra
todos, en la cual cada uno de los
miembros del grupo social trataria de
imponer sus criterios.

Los deberes: Como miembros de una
sociedad, todos tenemos deberes para con
los demas, llamados deberes sociales y
deberes hacia nosotros mismos, llamados
deberes individuales.

Deberes Sociales: Como miembro de la
sociedad politica, todo ciudadano tiene el

deber de participar activamente en la vida
publica, colaborar en su desarrollo y
defender los intereses de la comunidad.
Entre estos deberes sociales tenemos:

e Participar en las votaciones,
eligiendo a conciencia los mejores
ciudadanos para ejercer las
funciones del gobierno.

e Aceptar las funciones publicas
que se le asignen.

e Obedecer y acatar las leyes que
rigen la comunidad.

e Aceptar las cargas, impuestos y
servicios que la comunidad
necesita.

e Defender y difundir los derechos
humanos.

e Buscar y mantener la paz.

e Proteger los recursos naturales y
culturales del pais.

Deberes Individuales: Estos deberes
tienen como objetivo la realizacion
integral del hombre, y en esencia, son:

» Conservar la propia vida y la
integridad fisica.

» Desarrollar
intelectuales.

» Robustecer la voluntad y defender
la libertad personal contra
cualquier situacion que intente
anularla o disminuirla.

Es importante aclarar que los deberes
individuales no se oponen a los sociales,
sino que los complementan, porque la
persona solo puede desarrollarse libre y
plenamente en la comunidad.

capacidades



Institucion Educativa “Jorge Eliecer Gaitan”. Municipio de Gonzalez — Cesar.
Area: Economia y Politica GUIA # 6: Los deberes y derechos
Grado: Décimo. Docente: Will Fredy Sanchez Garcia. Periodo: Dos
Fecha: Semanas del 26 de julio al 14 de agosto de 2021

Nombre del alumno:

Grado:

Los derechos: Al igual que los deberes,
los derechos tienen por finalidad
promover el bienestar y la realizacion de
todos los miembros de la sociedad.

En términos generales, los derechos son
un conjunto de normas, reglas y
mecanismos que regulan y controlan las
relaciones mutuas, ya sea entre los
individuos, los grupos, las comunidades,
los pueblos, los Estados y las naciones.

En una sociedad determinada, por
ejemplo, los individuos adquieren
derechos que son comunes a todos los
ciudadanos. Los derechos indican los
limites que rodean las acciones de los
individuos. Emmanuel Kant, filésofo
aleman, expreso la frase celebre en la cual
afirmo que los derechos de un individuo
terminan donde comienzan los de los
demas. De esta manera es posible
establecer cuales acciones son permitidas
y cuales no.

Cuando se traspasan los limites de los
derechos, se cometen atropellos contra los
miembros de la comunidad. Para prevenir
esta situacion, el Estado cuenta con el
monopolio de la fuerza para castigar a la
persona que viola los derechos de los
demas.

En el campo internacional, las relaciones
entre los diversos Estados se regulan por
el derecho internacional publico, que
tiene como fundamentos el principio de
no intervencion en los asuntos internos de

los Estados y el principio de la soberania
nacional, que es el respeto a la integridad
territorial de los paises.

Hay otros derechos de origen mas
reciente, como los derechos ambientales,
que buscan defender el derecho de los
individuos a un medio ambiente sano.
Estos fueron establecidos mediante la
declaracion de Estocolmo, en 1973, y
ratificados en la Cumbre de la Tierra,
celebrada en Rio de janeiro, en 1992.

Otros derechos que tienen especial
importancia en el mundo contemporaneo
son los Derechos Humanos, que
consideran que todos los hombres y las
mujeres son iguales por naturaleza, y, por
lo tanto, independientemente de su
nacionalidad, raza, religion o idioma,
poseen los mismos derechos en tanto son
seres humanos. Estos derechos fueron
promulgados en la primera declaracion de
Derechos del Hombre y del Ciudadano,
proclamada en Francia en 1789. En el
siglo XX, la Asamblea General de las
Naciones Unidas ONU, en sesion
celebrada el 10 de diciembre de 1948,
aprob6 y proclamé la Declaracion
Universal de los Derechos Humanos.

“El reconocer los deberes y derechos de
todos es la mejor forma de asegurar el
bienestar y la convivencia entre los
miembros de un grupo humano”



Institucion Educativa “Jorge Eliecer Gaitan”. Municipio de Gonzalez — Cesar.
Area: Economia y Politica GUIA # 6: Los deberes y derechos
Grado: Décimo. Docente: Will Fredy Sanchez Garcia. Periodo: Dos
Fecha: Semanas del 26 de julio al 14 de agosto de 2021
Nombre del alumno: Grado:

Quienes tengan acceso a la Internet ver video en YouTube: https://youtu.be/jJtYDWvKRnO

;Como sé que Aprendi?: Responde las siguientes actividades en tu cuaderno.

1. Defina con tus propias palabras que es un deber y un derecho.

2. Explica la expresion: “los derechos de un individuo terminan donde comienzan los
de los deméas” del filésofo Kant. Da un ejemplo.

3. Haz un listado de los principales deberes y derechos que tenemos como
colombianos. Apdyate en la Constitucién Politica de 1991.

4. ¢Cual crees que es la importancia de los deberes y derechos para lograr el bienestar
de una sociedad?

5. Explica con tus palabras la siguiente caricatura acerca del tema trabajado en la guia.
¢Qué deber y que derecho se pueden observar en la grafica? ;coOmo crees que se relacionan

estos deberes y derechos?

DE DERECHOS Y DEBERES CIUDADANOS...

oA o o EXUIO aaut )
LA PRESENCIA DEL GOBIERNO B
PARA QUE NOS SOLUCTIONE v > EMMM. .. NO.
éSTA SITUACIM.’ EN LAS ELECCIONES YO NO va;z 2
USTED POR QUIEN ZPOR?
VOTO?
QA

J | é lg

A www nadimcomics.com ‘t = @nadmcomics

Observaciones: Una vez desarrollada la guia completamente en su cuaderno enviala al
docente ya sea via whatsapp o correo electrénico en formato PDF, marcando con tu nombre
y grado cada una de las hojas del documento. Quedo atento a sus inquietudes. Celular de
contacto: 3212251045.


https://youtu.be/jJtYDWvkRn0

AREA: EDUCACION FISICA GRADO: DECIMO 1,2
FECHA: 26 julio al 7 agosto GUIA #6
DOCENTE: ESP. JOSE FERNANDO TAMARA DURAN

Objetivo general: Generalidades basicas del softball
Contenidos: Terminologia, fundamentos basicos, fly, recepciones, agarres.

¢, Qué voy a aprender?

El softbol consta de un terreno de juego, implementos, jugadores y arbitros al igual
qgue el béisbol. Un campo de softbol la distancia entre las bases es siempre la
misma, asi como la distancia entre el lanzador y el bateador, pero el campo exterior
puede tener dimensiones y superficies diferentes.

El Lanzamiento es la técnica con la que se comienza un juego de softbol, por la
persona que esta jugando en la posicion de lanzador, “lanzando” la bola con la mano
por debajo hacia el receptor. El objetivo es lanzar la bola sobre el plato de home, al
area entre las rodillas y las axilas del bateador.

El Lanzamiento es la técnica con la que se comienza un juego de softbol,
por la persona que esta jugando en la posicion de lanzador, “lanzando” la
bola con la mano por debajo hacia el receptor. El objetivo es lanzar la
bola sobre el plato de home, al area entre las rodillas y las axilas del
bateador. Los pasos involucrados en el lanzamiento de una bola
(LANZAMIENTO RAPIDO), es lanzar la bola con la mano por debajo, muy
similar a tirar pero con la diferencia de que para tirar es requerido tirar la
bola por encima; el jugador hace un circulo con su mano (y la bola) y da
un paso hacia el blanco con el pie del lado opuesto. La gran diferencia
entre tirar y lanzar es que los jugadores tiraran la bola con la mano por
arriba y lanzaran la bola con la mano por debajo.

Una “carrera” puede solo ser anotada por el Equipo Ofensivo y esto ocurre cuando
un “corredor’ después de batear una bola lanzada, avanza corriendo salvado
alrededor de las tres bases y finalmente toca el plato de home.

¢, Lo que estoy aprendiendo?

Lanzador (pitcher): es el encargado de lanzar la bola de manera que el bateador no
pueda conectarla. En conjuncién con el receptor, decide qué lanzamiento hacer para
este proposito.



. G

Para anotar una carrera, el jugador debe avanzar sobre la primera, segunda y
tercera base y regresar al home plate, tocando las bases en ese orden, antes de
gue se registren tres outs en la pizarra. Durante el recorrido, el jugador debe haber
alcanzado cada base sin haber sido puesto out.

Fly: una pelota bateada que, sin golpear antes el campo, se eleva por los aires,
siendo necesario atraparla en su descenso. Casi todos los batazos de “fly” pueden
ser fildeados uniendo los dedos pulgares de ambas manos, pero para recibir las
bolas debajo de la cintura se unen los dedos meiiique.

Ejemplo:

El strike; Es un lanzamiento legal declarado asi por el arbitro cuando: 1) Pasa sobre
las rodillas, debajo de las axilas del bateador y sobre el home. 2) El bateador
abanica y falla. 3) El bateador produce una pelota en falta con menos de dos

buenas.



Lanzamiento; es la accidon que realiza el pitcher para enviar la bola hacia el plato
para ser recibida por el receptor, mientras el bateador intenta golpear la misma hacia
el terreno de juego en zona fair.

Hay dos versiones principales de Softbol; LANZAMIENTO RAPIDO
Y LANZAMIENTO LENTO. En ambas versiones la bola es lanzada por debajo por
el jugador llamado lanzador.

¢Practico lo que aprendi?

En tiros bajos, ambas manos deberan ir abajo para la recepcion y debera doblar sus
rodillas. Tiro y Recepcién debe ser practicado todos los dias, ya que son
las técnicas mas importantes en el softbol. TIRAR Tirando es como los jugadores
defensivos encuentran la bola de un jugador a otro.

El softbol es jugado en un campo que incluye 4 bases y un plato de home,
dispuestos en forma de diamante. ... El objetivo del juego es que el "Bateador" se
convierta en corredor y avance alrededor de todas las bases hasta llegar al plato de
Home y asi su equipo anota una "Carrera”.

La recepcion; en su posicion lista para recibir una bola tirada debera estar con su pie
separado al mismo ancho de su hombro, tener sus rodillas ligeramente dobladas y
relajadas. Sus brazos deberan estar relajados con sus manos al frente de su cuerpo y su
guante listo.

Los brazos deberan estar relajados con las manos en frente a su cuerpo y su guante listo.
... En tiros bajos, ambas manos deberan ir abajo para la recepcién y debera doblar sus
rodillas. Tiro y Recepcién debe ser practicado todos los dias, ya que son las técnicas mas
importantes en el softbol.




¢,Como sé que aprendi?

ACTIVIDAD PRACTICA

1.

2.

w

Mediante un video explicativo, haga la demostracion del fundamento
gue mas te llamo la atencion (lanzamientos, recepciones, bateo etc.)
Haga con el apoyo de las dos guias anteriores, un ensayo donde
especifique laimportancia que tiene el softball y béisbol en nuestra vida
cotidiana.

Disefie con las tematicas de las guias anteriores un crucigrama.
Mediante un video haga una serie de ejercicios fisicos donde combine
la fuerza, coordinacion, flexibilidad, equilibrios, desplazamientos,
saltos etc.

Disefie con laayuda de latematica vistaen el periodo una sopade letras
que abarque la terminologia del deporte.

NOTA: PARA LAS PELOTAS HAGALAS CON UNA MEDIA Y LE ECHAN PAPEL Y
LA AMARRAN BIEN, LOS BATES PUEDEN UTILIZAR PALOS DE ESCOBA 0 ALGO
SIMILAR.

¢, Qué aprendi?
Reflexione respecto a cOmo se sintié en el desarrollo de la actividad.
1. ¢ Qué fue lo mas dificil en la ejecucién de la guia?

2. ¢ Porque cree que le causo problema?
3. ¢ Qué fue lo mas facil que encontré en la guia?
4. ¢ Qué recomendacion o sugerencia tiene para una proxima actividad?

Me gustan las criticas; te
hacen mas fuerte.

—LeBronJames.

www.frasess.net

FAVOR ENVIAR AL WASAP. 3187970221 GRACIAS.



INSTITUCION EDUCATIVA JORGE ELIECER GAITAN

GUIA 6 10° ETICA Y VALORES DOCENTE: EDWIN GARCIA

FECHA DE TRABAJO: JULIO 26- AGOST 7- 2021 HORARIO DE TRABAJO: 6:45AM-1:45PM
TEMA: FRENTE A LA VANIDA HUMILDAD

INTRODUCCION

Pocos son los que saben identificar la verdadera humildad. Y algunos la confunden con las
manifestaciones de servilismo, timidez, apocamiento, humillacién circunstancial; demostrando
con ello una carencia de buen discernimiento; pues mientras la humildad es una fuerza del espiritu
mas evolucionado, es una superacion, que no rebaja, mas bien eleva; el servilismo, en cambio, es
claudicacién, bajeza, degradacion, debilidad del espiritu.

La humildad es una manifestacion de superioridad real, sin engreimientos, y esta implicita en toda
persona con dignidad sin alardes, en aquellas personas que hayan alcanzado ya la superacién de
la vanidad, amor propio y orgullo.

La vanidad se define como la creencia excesiva en las habilidades propias o la atraccién causada
hacia los demas. Es un tipo de arrogancia, engreimiento, una expresidn exagerada de la soberbia.
En este sentido, la vanidad puede hacer referencia a la actitud de quien sobrevalora sus propias
habilidades, atributos y conocimientos y, en consecuencia, desarrolla un concepto de si mismo
tan exagerado que se cree superior a los demds, y se jacta y vanagloria frecuentemente frente a
otros. De alli que una persona vanidosa sea considerada engreida e, incluso, soberbia.

Por otro lado, la vanidad también hace referencia a lo perecedero de las cosas terrenales, a lo
breve del transito en la existencia y, en este sentido, a lo inutil o vanas que pueden resultar las
cosas de este mundo. Asimismo, vanidad puede referirse a una ilusion o fantasia, en cuanto
representacion o ficcién.

avanidady el orgullo son dos cosas distintas
aunque muchas \'eces

§¢ USen Como sindnimos,
Elorgullo st elaconado
ona opinidn que fenemos
de nosofros mismos; |
layanidad,, o loque N
qusirames gue s demds pensaran e wsols

La grandeza de
las personas
no se mide por:
Dinero, estudios,

ni belleza...
Sino por la lealtad
de su corazon y

La vanidad esta relacionada con la fama, la apariencia, deseo de ser admirado, reconocido, alabado.
Ser reconocido y admirado como el resultado de una vida dedicada al servicio de los demas a través
de la ciencia, la investigacidn, los aportes al bienestar de la humanidad eso es humildad. Cuando se
es vanidoso las cosas quedan sin contenido, son obras pasajeras pierden vigencia, solo se conservan
en fotos, archivo.

El mundo de hoy es vanidoso, demostramos lo que no somos, vivimos de apariencias, hipocresia,
mucho dinero y eventos.



Muchos prefieren satisfacer la vanidad antes que las necesidades fundamentales, Poco vanidad
porque si seguimos con ella viviremos en un mundo fantastico, pasajero, y vanal (no sirve para nada,
no tiene valor). La humildad es demostrar lo que somos, lo que hacemos, lo que tenemos es
preocuparnos por los demas, por el bien y progreso de la sociedad acompafiada de paciencia, con
la humildad también se adquiere prestigio, reconocimiento, de su noble accidn.

La ética no se debe fundamentar en la vanidad esta se la lleva el viento, debe basarse en la accidn
responsable con sentido de servicio, y amor a los demas.

ACTIVIDAD:

1. Cudl es su personaje favorito y por qué?

2. Qué valores humanos le encuentra a ese personaje?

3. Cudles son las caracteristicas de una persona vanidosa?
4. Cuales son las caracteristicas de una persona humilde?
5. Cuando soy vanidoso? Y humilde?

6. describa las imagenes respecto al tema.

7. Porqué aveces demostramos lo que no somos, ni tenemos?



INSTITUCION EDUCATIVA JORGE ELIECER GAITAN

FILOSOFIA

GRADO: DECIMO GUIA: 6

TEMA: Antropologia filoséfica edad moderna.
Fecha de trabajo: 26 de Julio al 7 de agosto del 2021

Esp: ALEXANDER REYES MENDOZA

INTRODUCCION: La filosofia moderna es de gran importancia para la comprension del hombre, dominador de Ia
naturaleza, conocedor de las leyes que explican el universo, légico. Eminentemente racional, productivo, cientifico,es
fruto del desarrollo de la filosofia moderna. Una de las grandes diferencias de la filosofia medieval es que todo giraba
en torno a Dios se daba el teocentrismo, mientras que en la edad moderna el hombre es el centro de todo o sea se da
el antropocentrismo, la razén y la ciencia también se destacan en la edad moderna.

CONTENIDO

La antropologia moderna: Comprende al hombre como.

Un ser Un ser Un ser Un ser social | Un serpara | Un ser Un ser-en-el
racional natural autbnomo y econémico | laviday el conde nado | mundoy
dominio alalibertad | para-la-
muerte
Renato Juan Jacobo | Emmanuel Carlos Marx | Federico Jean Paul Martin
Descartes Rousseau Kant Nietzsche Sartre Heidegger

El Racionalismo: Es una corriente filoséfica que acenttia el papel de la razén en la adquisicién del
conocimiento. Contrasta con el empirismo, que resalta el papel de la experiencia, sobre todo el sentido dela
percepcion.

El racionalismo se desarroll6 en Europa continental durante los siglos XVII y XVIII. Tradicionalmente, se
considera que comienza con René Descartes y su expresion «pienso, luego existo». Descartes decia que la
geometria representaba el ideal de todas las ciencias y también de la filosofia. Descartes aseguraba quesolo
por medio de la razén se podian descubrir ciertas verdades universales, contrario en su totalidad a la idea que
manejaba el movimiento empirista. A partir de aquellas verdades es posible deducir el resto de contenidos de
la filosofia y de las ciencias. Manifestaba que estas verdades evidentes en si eran innatas, no derivadas de la
experiencia. Este tipo de racionalismo fue desarrollado por otros filosofos europeos, como el neerlandés
Baruch Spinoza y el pensador y matematico aleman Gottfried Wilhelm Leibniz

El hombre natural de Rousseau: Rousseau pensaba que el hombre es bueno por naturaleza, pero
gue actta mal forzado por la sociedad que le corrompe. Rousseau habla de un estado natural del hombre, el
que vive en estado de naturaleza, en el que es un habla y comprensién, sin preocupaciones y sin razon, sin
lenguaje y sin hogar, ajeno a toda guerra y toda atadura. Este ser se movia por dos impulsosbésicos: el amor
a si mismo y la compasion. Es un ser inocente, como un nifio pequefio. No hay separacion entre lo que es 'y
lo que parece. Define al hombre como un buen salvaje, un hombre primitivo que vive en paz y armonia con la
naturaleza.

El hombre contemporaneo es distinto. Segin Rousseau es un hombre histérico, un hombre que ha perdidola
bondad original. Es un ser vil, egoista, depravado, lleno de odio. Es un ser degenerado. Pero este hombre
historico no puede mostrar publicamente su degeneracion: ha de enmascarar, de ocultar, su vileza, su
egoismo y sus pasiones. Por ello adopta un comportamiento social: la cortesia, la retorica, la técnica de las
apariencias, todo aquello de que se preocupan las ciencias y las artes, todo lo que nos sirve para enmascarar
temores, odios, traiciones, todo esto que adoptamos para esconder nuestra maldad es laeducacion. Esta
mascara que adoptamos es, ademas, doblemente odiosa ya que evita reconocer la degeneracién e imposibilita



la regeneracion del ser humano. Todo este proceso de degeneracion se lleva acabo a raiz de la aparicion de
dos factores que no tienen presencia en un idealizado Estado de Naturaleza:la riqueza y el poder. El lograr
ejercer paz a través de mas violenta haciendo todo un bucle que parece infinito.

El hombre como ser autdbnomo Kant: Encerrado en un mundo fenoménico, ha de descalificarla
posibilidad de contactar a las cosas en si mismas, sean las del mundo, la de Dios, o del alma. Para estefilésofo
la pregunta fundamental del hombre es su “deber ser” es decir “qué debe hacer el hombre y qué lecabe
esperar”’ al hombre dentro de la existencia.

La filosofia de Kant no niega la existencia de Dios, ni un orden moral, ni la realidad pensable de un mundo
fisico. Lo que niega —salvo en lo moral— es que la razén humana pueda trascender y llegar a esos entesen
si mismos: sean el «kmundo», «Dios» 0 el «alma». Ademas, Kant constituyé la idea de que el mundo, elSol y
todos los planetas son complementarios unos con otros.

Kant parte de la conciencia, de las representaciones fenoménicas del yo, sean provenientes del mundo externo
o interno. Se aboca, desde un principio, a la estética trascendental. Kant entiende por sensacion elefecto de
un objeto sobre la facultad representativa, en cuanto somos afectados por él. Se entiende que seprescinde
por completo de la naturaleza del objeto afectante y que solamente se presta atencion al efecto que se produce
en nosotros, en lo puramente subjetivo.

El hombre como ser social y econdmico Marx: Laidea de Carlos Marx es que la historia de
la humanidad, desde que el hombre se instal6 en la tierra, es la historia de la lucha de clases. Lucha
generadora de grandes cambios revolucionarios que promovieron un generoso progreso, merced al triunfode
los desposeidos sobre los opresores, impulsando una sociedad mas justa y humana y al mismo tiempo
creadora de mayor riqueza que la que desaparecia. En sintesis, la lucha de clases y su desenlace en favorde
los explotados por medio de la violencia abria el camino al bienestar y al futuro.

Marx estaba convencido de que el sistema capitalista, tan estudiado y valorado por él, se hallaba al limite de
sus posibilidades, fundamentalmente en las naciones mas industrializadas, como Inglaterra y Francia. Es alli
donde Marx esperaba el triunfo de la clase obrera pues estaba convencido de que el capitalismo sehundia
por sus propias contradicciones. Se habia secado, agotado, solo podia esperarse de él, estancamiento,
concentracién de la riqueza, desigualdad y conflicto. Dadas las condiciones objetivas de lacrisis habia que
preparar las subjetivas, esto es la conciencia obrera para la revolucién y el socialismo.

Un ser para la vida Nietzsche: El superhombre siente con intensidad, pero sus pasiones estan
frenadas y reprimidas por la razén. Centrdndose en el mundo real, mas que en las recompensas del mundo
futuro prometidas por las religiones en general, el superhombre afirma la vida, incluso el sufrimiento y el dolor
que conlleva la existencia humana. Su superhombre es un creador de valores, un ejemplo activo de "eticidad
maestra" que refleja la fuerza e independencia de alguien que esta emancipadode las ataduras de lo humano
"envilecido" por la docilidad cristiana, excepto de aquéllas que él juzga vitales.

Nietzsche sostenia que todo acto o proyecto humano esta motivado por la "voluntad de poder”. La voluntad de

poder no es tan sélo el poder sobre otros, sino el poder sobre uno mismo, algo que es necesario para la

creatividad. Tal capacidad se manifiesta en la autonomia del superhombre, en sucreatividad y coraje.

El hombre es su Libertad Sartre: Para Sartre, son nuestros actos los que determinan quienes
somos Yy les dan significado a nuestras vidas. El existencialismo da sentido a la vida de cada ser humano sin
contar con sus creencias, cada uno es libre y responsable de sus actos. La ética existencialista reconoce una
libertad fundamental del individuo que lo proyecta al futuro, rechazando por inauténticos, losprejuicios que
corresponden a los valores y convencionalismos tradicionalmente inculcados. Dice Sartre: “El hombre es el
anico ser en la naturaleza que no solo es tal como él se quiere, sino también como él se concibe después de
existir... No es otra cosa que lo que él se hace. Es éste el primer principio del existencialismo”.

El hombre un ser-en-el-mundo Heidegger: se centra fundamentaimente en el estudio de la
existencia humana y en la historia del ser. Heidegger sostiene que el humano mantiene una rotunda relacion

de copertenencia con su ser; a la vez que coexiste en el estado de “ser ahi”, “ser en el mundo” o “estar en el
mundo”, lo cual consiste en desenvolverse en conexion y equilibrio con el entorno en un nivel etéreo y sublime,



guiado por los preceptos naturales que se desencadenan a partir de los conceptos de “cuidado” y “cura”. En
Ser y Tiempo en términos fenomenoldgicos, el hombre oscila entre la dicotomia de propiedad e impropiedad,
ya que en algin momento se enlaza con su ser y en otro momento se adhiere ala apropiacién y dominacién
tanto de lo vivo como de lo no vivo

ACTIVIDAD

1. ¢ Cudl es el concepto de racionalidad para descartes?
2. iEstas de acuerdo con Rousseau de que el hombre es bueno pero la sociedad lo corrompe?

3. éEstas de acuerdo con el pensamiento de Kant? ¢Por qué?

4. Para Marx comprender al hombre implica comprender su organizacién social. ¢ Por qué?
5. ¢Qué ideas compartes de Nietzsche y que no compares? éPor qué?

6. Sartre y Heidegger son existencialistas ¢ qué significa eso?

7. Completa el cuadro con la informacién dada en el contenido.

FILOSOFO PENSAMIENTO ANTROPOLOGICO CORRIENTE
RENATO DESCARTES Racionalismo

ROUSSEAU Racionalismo
KANT
MARX
NIETZSCHE
SARTRE
HEIDEGGER

Proyecto de Lectoescritura

8. ¢Qué nombre le pondrias a la pintura 'y por qué le pondrias ese nombre?
9. ¢Qué impresion te deja esa pintura? Justifica tu respuesta.

10. ¢ Con qué filésofos los identificarias o corriente filoséfica y por qué?



VALORACION:

11. En la época moderna se generaron dos posturas frente al conocimiento, la que planteaba que el origende éste se
encontraba en los sentidos y la que planteaba que el origen estaba en la razén. Una manerade superar esta discusion es
afirmando que:

La experiencia es la que otorga las herramientas para generar las ideas.

La percepcién sensible esta determinada por el entendimiento.

Para el conocimiento es necesario tanto el mundo como la mente.

Para lograr la verdad es necesario dejar atrds el mundo de las apariencias.

oowp

12. Sartre filésofo existencialista afirma que el hombre es una pasién inutil resignado a la nada, al absurdo,al acabose,
condenado a la libertad. Es absurdo nacer, pero es mas absurdo morir. De acuerdo con lo anterior es falso sobre la
concepcidn existencialista general sobre el hombre que:

A. Elhombre es absurdo.

B. Elhombre es una pasién inutil.

C. Elhombre vino al mundo a construirlo de manera libre y responsable.

D. Elhombre esta condenado a la libertad.

13. Nietzsche dice miverdad asusta, porque hasta ahora se ha llamado verdad a la mentira. Mi destino exigeque yo sea el
destructor y romper los valores en pedazos. Esta concepcidn propuesta por Nietzsche esuna constante critica a la moral:

Materialista en cuanto el bien es lo real y concreto.
Vitalista, ya que la vida esta por encima de todo.

Cristiana en cuanto moral del resentimiento y de los débiles.
Auténoma porque lo que interesa es el yo.

OO0 wp

14. Para Kant, el ser humano considerado como persona, no tiene precio, y por lo tanto, no es un medio,puesto que
posee dignidad, es decir, es un fin en si mismo. El acto que contradice esto es

A. lapublicidad que los medios de comunicacién hacen de los objetos que el hombre necesita para vivir.

B. elincremento anual en los costos de la educacién y de la salud.

C. el castigo que los padres implantan a sus hijos cuando desobedecen, para formarlos como seresresponsables.
D. elintercambio de la tranquilidad de una persona por una suma de dinero.

15. Se podria pensar que los hombres no tienen ninguna diferencia con los animales, pues dice Rousseauque si nos fijamos
bien en un primer momento el hombre actla de la misma forma que éstos, porque vive en funcién de calmar sus apetitos,
con la Unica preocupacidn de mantenerse con vida. De esta forma, el ser humano seria explicado y determinado
completamente por las leyes del mecanicismo igual que los otros seres. Sin embargo, Rousseau se aleja de esta conclusidn
al introducir a

la libertad como elemento diferenciador y particularizador del hombre

la razdn como manifestacion de superioridad del hombre frente al animal
la condicién humana como elemento irreductible a los conceptos

el alma como manifestacién de la infinitud a la que pertenece el hombre

oo wp

16. Para Descartes el error no sélo esta en la intervencién de la voluntad que lleva al entendimiento a juicios apresurados,
sino esta en los sentidos que pueden presentar una imagen falsa de la realidad. Por lotanto, se podria pensar que Descartes
propone un olvido total del hombre. Sin embargo, Descartes neutraliza esta lectura de su planteamiento al afirmar que
A. en el proceso del conocimiento se debe partir de simplificar las ideas complejas en ideas simples paraasegurar un
progreso en el mismo

B. elhombre debe suspender el asentimiento hasta que el entendimiento vea con claridad y distincién laidea que se le
presenta

C. enelcamino del conocer se deben tener ideas claras y distintas

D. debe dejarse de lado toda idea incomprendida por el entendimiento
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ESTUDIANTE:

Objetivo de Aprendizaje:

e Diferencia los conceptos de velocidad media y
rapidez media en el movimiento de un cuerpo.

INTRODUCCION

El desarrollo de esta guia, le permitirad continuar
con el estudio de la cinematica del movimiento
rectilineo, apoyandose en la interpretacion de
graficos de posicion contra tiempo.

¢Qué voy a aprender?

VELOCIDAD MEDIA

Consideremos dos mdviles, Ay B, que siguen las
trayectorias ilustradas en la siguiente grafica de
posicidn contra tiempo:
El mdvil A en el primer segundo se desplaza 6m,
mientras que B solamente se desplaza 2m. Esto
significa que la velocidad con que se movid A,
fue superior a la de B. Sin embargo, durante el
segundo siguiente, el mévil A estuvo en reposo,
mientras B aumento su velocidad y alcanzé a A.
Al cabo de 2 segundos, el desplazamiento total
de cada cuerpo fue igual a 6m.

La velocidad media de los méviles en el primer
segundo se calcula por medio de la pendiente
de la grafica:
En el primer segundo.
— Ax _6m—0m
A7 At 1s—0s

Pagina1lde3
7_E_Zm—0m_2 y
B=At 1s—o0s ™%

Vemos como en el primer segundo, la velocidad
de A fue de 6m/s, mientras la de B fue sélo de
2m/s.

En el siguiente segundo tenemos:

— E_6m—6m

VA:E_ 2s —1s = 0m/s
— Ax 6m-2m
=4m/s

BT At 2s—1s
El movil A, estuvo en reposo mientras B viajo
4m/s.
Si  consideramos el desplazamiento total,
obtenemos la velocidad media de los moviles en
el intervalo de tiempo de los dos segundos:

_Q_E_6m—0m

VA_E_ 25 — 0s =3m/s
‘7_@_6m—0m_3 /
B=At” 2s—o0s VS

t¢s)
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Velocidad media: Desplazamiento que sufre
un cuerpo en la unidad de tiempo.
R AX
Uy = —
™At

RAPIDEZ MEDIA

Rapidez media: Espacio recorrido por un
cuerpo en la unidad de tiempo.

vV=-
t

Ejemplo.
El siguiente grafico ilustra la trayectoria de un
movil:

:"{I:ITI_!“
i1 1] P e e e e

ST P —

M Calcula la velocidad media en cada intervalo.
Se separan los intervalos de acuerdo a las
caracteristicas del movimiento:

, A%, 80m-—40m 40m
VI Ar T 4s—0s | 4s

=10m/s

Af2_80m—80m_0m_0 /
At 10s—4s 65 Y3

U2:
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., A¥; 40m—80m —40m 10m/
v3_At_ 14s — 10s  4s m/s

_A9?4_4Om—40m_0m_0 /
V4T At T 185 — 14s  4s S

_ A% 100m—40m _6om _
VST At T 22s—18s  as 0TS
. A% Om-—100m —100m

= = = =-12,5m/s

Ve T At T 30s—22s  8s
M Calcula la velocidad media total de todo el
movimiento.

. AXp  Om—40m  —40m

= = = =-1,3
Vm = AT T 30s—0s  30s m/s

M Calcula la rapidez media de todo el
movimiento.

Primero se calcula el espacio total recorrido.
Xr = 140m| + |Om| + |—40m| + |0m| + |60m| + |—100m|
X7 =40m + 0m + 40m + Om + 60m + 100m
X = 240m

Practico lo que aprendi

Empieza a practicar lo aprendido, cualquier duda se
la pregunta al profesor, esta actividad es para que
practique y pregunte lo que considere necesario para
mejorar su aprendizaje o aclarar dudas. Lo que hagas
aca no es necesario enviarlo al profesor, es para que
practique lo que aprendio.

Podria tomarse este ejercicio como un buen pretexto

para interactuar con el profesor. I;I

X Un atleta recorre la mitad de su trayectoria
en 15 minutos y la segunda mitad en media
hora. Si el recorrido total es de 45 km, écual es
la rapidez media del atleta?

arenasluisantonio63@gmail.com
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é¢Como sé que aprendi?

ACTIVIDAD
Guia #6

La Guia de aprendizaje #6 esta organizada de
tal forma que le brinde los conocimientos
bdsicos para resolver la actividad propuesta a
continuacion, por favor lea, analice e
interprete lo que estd en este taller y asi sabra
que aprendio.

No sobra recordarles que necesito sean
ordenados a la hora de resolver la actividad y
utilice la mejor técnica de envio de este trabajo
a su profesor, para que él pueda evaluar sus
avances, los aciertos, las acciones, la
creatividad, el desarrollo de habilidades y la
capacidad de reflexion.

@ 1. Resuelve.

Un movil sobre una carretera recta inicia su
movimiento en la posicion x; = 0km, en un tiempo
t; = Oh, alcanza la posicion x, = 200km y luego
regresa ala posicion x; = 150km; empleando para
todo el recorrido, un tiempo de 4h.

© ; Cual es la velocidad media del movil?

@® ; Cual es su rapidez media?

© Expresa los resultados @ y ® en m/s.

& 2. Resuelve.

Un auto viaja de la ciudad A a la ciudad B
separadas 120km, en 3 horas y regresa en 4
horas.

©® (Cudl es la velocidad media en todo el
trayecto?

@® (Cudl es su rapidez media?

&3, El siguiente grafico de x contra t ilustra el
movimiento de un cuerpo.

Pagina 3 de 3

0 10 0 30 40 al (s}

Calcular.

O El desplazamiento en cada intervalo.

@® El desplazamiento total.

© La velocidad media en cada intervalo.

O La velocidad media en todo el movimiento.
© El espacio total recorrido.

O La rapidez media en todo el movimiento.

& 4. ¢{Qué aprendi?

O iReflexion! e interpretacion.

Describa el movimiento del cuerpo que ilustra
el grafico de la pregunta = 3.

® ;Qué interpreta por una velocidad negativa?
Observe el ultimo intervalo de la pregunta = 3.
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Docente: Ciro A. Ordofiez Gdmez Area: Tecnologia e informatica Grado(s): 10
Tema: Armado del NXT Taller N° 6 Fecha: 26 de julio al 7 de agosto

Qué debo saber antes de empezar
e  Conceptos basicos tecnologia
e  Principios de robotica
e  Principios del NXT

Armado del robot

Note que en cada instruccion, se sefiala en un recuadro las piezas que
ocupara en ese paso, es importante que seleccione las piezas, antes de
construir, asi sabré que no le sobra ni le falta ninguna.

Por ejemplo en el diagrama adjunto se indica que necesitamos 2 ejes color

rojo, el nimero encerrado en el

circulo indica que es de largo 2. El Mw @

eje gris se indica que es de largo 3, 2x ’ .
2x 1x

y la viga con el recuadro 7 indica w

que tiene 7 hoyos o 7M. 1x /
’ 1x
2x

El Lego Mindstorms, a diferencia de algunas de los juegos que vende Lego, trae algunas piezas extras que
permiten entregar flexibilidad y movimiento al robot que se esté construyendo.

Para clasificar las piezas, se sugiere una clasificacion entre las piezas moviles, flexibles y de fijacion, las cuales
son las que incluye el Lego Mindstorms para desarrollar cualquier robot en especial.

Piezas especiales de fijacion, rotacién y movil 1x

Piezas moviles

Las piezas moviles que dispone Lego Mindstorms se centran principalmente en la rotacion de bloque, para
lograr que las ruedas se muevan en un movimiento circular con respecto al bloque completo. Estas piezas
moviles se pueden clasificar en dos:

1. Pieza de rotacion, permite rotar un bloque de Lego con respecto a otro, siendo hueco en el centro del mismo,
y con la patas de conexidn; lo cual permite afiadir mas piezas en la parte superior del blogue de rotacién. Este
bloque se usa fundamentalmente en los robots de movimiento o donde se realiza un cinta de transporte de
materiales, y se conecta a uno de los motores para que provea el giro del bloque

2. Pieza de giro, a diferencia de la pieza de rotacidn, la pieza de giro permite girar un blogue en el espacio,
permitiendo una simulacién de ojos de un robot. Esta pieza no posee una utilidad real, pero sirve de adorno para
el robot.

Piezas flexibles

Las piezas flexibles permiten recrear una articulacién de un sistema articulado, donde se requiere que el robot
deba realizar un movimiento no rigido en forma especifica, como el brazo robot o el brazo clasificador de
piezas. Las piezas flexibles por lo general son tubos de plastico capaces de conectarse con dos bloques que no
se encuentren separados a una distancia mayor de 4 cm

Piezas de fijacion

Las piezas de fijacion, son aquellas que sirven para fijar los ejes de rotacion producidos por las piezas de
rotacion, lo cual implica que son usadas en el centro de las ruedas que posee el Lego. Por lo general, son tubos
de 0.5 mm de diametro el cual se puede poner en la punta de una barra que actiia como eje central de la rueda,
fijando que la misma no se salga durante la ejecucion de un programa.



Ruedas

Ruedas del Lego Mindstorms

Uno de los principales componentes de Lego Mindstorms, y que le da mayor dinamismo a la construccién de
robots son las ruedas, ya que permiten que el blogue I6gico pueda moverse en un espacio real e interactte con el
medio que lo rodea. Existen distintas versiones de ruedas, que vienen desde las llantas mas anchas, que
permiten mayor estabilidad y velocidad; hasta las ruedas méas pequefias que permiten el movimiento del robot
en zonas mas pequefias. Se incluye ademas una cinta que simula el efecto de oruga que poseen los tanques, para
que el usuario pueda crear tanques, 0 una cinta transportadora de objetos.

Una de las connotaciones mas destacadas para los fanaticos de la robética son las mediciones fisicas de cada
tipo de rueda, donde algunos sitios webs han realizado las pruebas para distintas superficies, incluyendo en caso
de mayor peso, velocidad o cantidad de ruedas.

Actividad
En tu cuaderno, a mano y de forma individual (no se admite copia) desarrolla la siguiente actividad, no olvides que debe aparecer la pregunta
completa, con dibujos, esquemas, entre otros, y la respuesta:

Repaso lo aprendido (50%)

1- Describe las caracteristicas de las instrucciones del armado del robot
2- Explica los tipos de piezas mdviles del NXT

3- Cuadl es el uso principal de las piezas flexibles del NXT

4- Describe las piezas de fijacion del NXT y cudl es su importancia

5- Explica la importancia de las ruedas para el robot NXT

Que aprendi (50%)
1. Realiza un mapa conceptual, cuadro sindptico u otro esquema para resumir el tema del presente taller, en
media pagina de cuaderno grande o en una pagina de cuaderno pequeiio.
2. Describe porque consideras que es importante el tema en tu vida y para la sociedad, plantea algunos ejemplos
donde esto se evidencie
3. Describe porque consideras que este tema presenta aspectos negativos en tu vida y para la sociedad, plantea
algunos ejemplos donde esto se evidencie
Sobre el mecanismo de entrega sera por el wps de forma individual no por los grupos, los que puedan enviarlo escaneado perfecto, pero sino por lo
menos tomar fotos del cuaderno de buena calidad, por favor colocar en la parte superior derecha de la hoja del cuaderno las iniciales del estudiante y
la asignatura a mano, la identificacion debe realizarse a lapicero, sin este elemento los trabajos no se tomaran como enviados, las iniciales deben estar
dentro de los reglones de la hoja, en el primer rengldn de la hoja, no por fuera del margen, y en cada hoja enviada, las imagenes deben tener el texto
en la posicion para facilitar su lectura, si fue escaneado por favor nombrar el archivo con el nombre, la inicial del apellido y el tema separados por
guion al piso (por ejemplo ciro_o_ciclocelular) seria mi archivo del taller de ciclo celular. Para la evaluacion se tendra en cuenta a las indicaciones
dadas, para dudas o inquietudes les agradezco se comuniquen conmigo (3185223696).).



INSTITUCION EDUCATIVA JORGE ELIECER GAITAN “GONZALEZ CESAR”

DOCENTE: Luis Excel Reyes M AREA: inglés GRADO: Décimo GUIA N°6
TEMA: Regular and Irregular verbs in past tense FECHA DE ENTREGA: Agosto 7 Celular/WhatsApp: 316 5152 563
PRESABERES: Uno de los pre saberes que vas a repasar en esta guia son los pronombres personales verbos basicos en pasado

Un segundo pre saber que vas a repasar es el auxiliar “DID” para el tiempo pasado.
CONTENIDO: En inglés cuando queremos expresar ideas, hablar sobre las actividades, acontecimientos o acciones pasadas, debemos

tener en cuenta que hay dos clases de verbos, los verbos regulares y los verbos irregulares.
REGULAR VERBS/VERBOS REGULARES: Estos verbos son los que para formar su pasado se les debe agregar ED y si el verbo termina en E
solo le agregamos la D al verbo. Por ejemplo el verbo Play — played y el verbo dance — danced
Observa cuidadosamente los siguientes ejemplos:

v" Presente: | play tennis with my cousin all days/ Yo juego tenis con mi primo todos los dias

v' Pasado: | played tennis with my friends yesterday/ Yo jugué tenis con mis amigos ayer

Cuando el verbo termina en la vocal E, agregamos solamente D:

1. Decide (decidir): decided Smile (sonreir): smiled Create (crear): created

Cuando el verbo termina en Y y antes lleva vocal cambia la Y por iy agrega ED

v' Study (estudiar): studied Copy (copiar): copied Fry (freir): fried

Ejemplos en pasado simple:
We enjoyed the party last night because we danced all night long.  Disfrutamos la fiesta anoche porque bailamos toda la noche.
Mom! | cleaned my room yesterday. iMama! Yo limpié mi cuarto ayer.

When | was a kid, | hated football. Now, | love it. Cuando era nifio odiaba el futbol. Ahora, me encanta.

IRREGULAR VERBS/ VERBOS IRREGULARES: Estos verbos son aquellos que para formar su pasado NO necesitan ED o D.

Forman su pasado de una forma diferente.

El verbo Think significa Pensar, su forma del pasado simple es Thought. Si nos fijamos en la forma del pasado, podemos observar que no
tiene por ningun lado la terminacién ED o D; entonces, concluimos que Think es un verbo irregular.

Ejemplos en pasado simple:

v" He broke the vase. El rompid el jarrén. Broke es el pasado de BREAK
v" We ran for almost 2 hours. Nosotros corrimos durante casi 2 horas.  RAN es el pasado de RUN
v lunderstood all the lesson. Yo entendi toda la leccién. UNDERSTOOD es el pasado de UNDERSTAND

Como es muy dificil saber si un verbo es regular o irregular, la mayoria de los diccionarios tiene una lista de los verbos irregulares mas
usados en inglés, ésta lista puede estar al comienzo, en la mitad o al final del diccionario; También debes saber que esta lista de los
verbos irregulares que traen los diccionarios esta conformada de tres columnas, en la primera columna estan los verbos en presente, en
la segunda columna estan los verbos en PASADO, ésta es la columna que nos interesa y que utilizaremos en esta guia.

En esta lista aparecen los verbos en orden alfabético, es decir de la A a la Z en la primera columna. Mira el ejemplo de como aparecen

los verbos irregulares en esta lista:

Columna 1 columna 2
Presente pasado
Bring brought
Buy bought

Do did

FRASES NEGATIVAS

La forma negativa del pasado simple en inglés no podria ser mas sencillo: simplemente tienes que poner didn’t delante del verbo
principal, que se queda en infinitivo, es decir que se coloca en presente porque el auxiliar DID indica que el verbo debe conjugarse en
pasado. Ademas, didn’t vale para todas las personas gramaticales, o pronombres. jnunca cambia!

Los verbos auxiliares existen para hacernos la vida mas facil (inos dan auxilio!). Y en el caso del pasado simple en negativa, eso es
exactamente lo que hacen. Para formular el pasado simple en forma negativa, simplemente tienes que poner didn’t delante de la forma
del infinitivo.

e | didn’t go to the movies yesterday. Yo no fui al cine ayer

e They didn’t do sport this weekend. Ellos no hicieron deporte este fin de semana
e Wedidn't study for the exams Nosotros no estudiamos para los examenes
e Youdidn’t work very hard last week. Tu no trabajaste muy duro la semana pasada

e Shedidn’t live in Japan last year. Ella no vivid en Japdn el afio pasado


https://grupovaughan.com/a/el-pasado-simple-en-ingles-verbos-regulares/

He didn’t walk to school. El no caminé para ir a la escuela
| didn’t paint my house last weekend. Yo no pinté mi casa el pasado fin de semana

Observa que el verbo go, do, study, work, live, walk, Paint se escriben en presente, porque el auxiliar DID ya esta en pasado. Y
no es necesario escribir los verbos en pasado.

Didn’t es la contraccion de did not. No te encontrards did not muy a menudo, salvo por escrito o cuando se quiere enfatizar
algo.

FRASES INTERROGATIVAS

El pasado de las oraciones interrogativas se forma escribiendo DID antes del sujeto. El verbo se escribe en presente, porque el auxiliar DID indica que el
verbo debe conjugarse en pasado. El signo de interrogacion solo se escribe al final.

Ejemplos:

1. Did they study very hard last week? ¢Estudiaron ellas bastante la semana pasada?
2. Did she live in Italy last year? ¢Vivié ella en Italia el afio pasado?

3. Didthey learn how to swim last summer? éaprendieron ellos a nadar el pasado verano?
4. Did you walk to school? é¢camind usted a la escuela?

Las respuestas cortas afirmativas en pasado simple se forman con Yes (Si) seguido de una coma, el sujeto y did.
v" Did you work very hard last week? Yes, | did. (¢ Trabajaste muy duro la semana pasada? Si)

Las respuestas cortas negativas se forman con No (No) seguido de una coma, el sujeto, did not.
Se puede utilizar la contraccion didn’t.

Did you work very hard last week? No, | didn’t. (éTrabajaste muy duro la semana pasada? No)

ACTIVIDAD

A. Completa la frase en tiempo pasado con el verbo que estd en paréntesis. Traduce las frases al espafiol.

Eal A o

Last Sunday Peter (fly) from Bogota to Cartagena.

He (get) up at five o’clock in the morning and (have) a cup of coffee.

At five thirty he (leave) home and he (drive) to the airport.

When he (get) there, he (park) the car and (walk) to the airport
building and (check) in.

The Peter (have) breakfast at a cafeteria and he (wait) for his flight.

The plane (depart) on time and (arrive) in Cartagena two hours later.

Finally, Peter (take) a taxi from the airport to his hotel in the center of city.

B. Completa lafrase entiempo pasado. Pon el verbo en la forma correcta, positiva, negativa o interrogativa. Traduce las frases al espafiol

1. Itwashot,sol off my coat. (take)

2. The film wasn’t very good. | it very much. (enjoy)

3. Where ? In a hotel. (stay) Yes, we

4. | (know) Sarah was very busy, so | her. (disturb)

5. Helen (be) very tired, so She the party early. (leave)

6. How ? (travel) By car?

7. The bed (be) very uncomfortable. | very well. (sleep)

8. (have) time to write a letter? No, |

9. Theice creams not (be) very expensive. They very much. (cost)
10. It (be) hard carrying the bags. They very heavy. (be)
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Taller No. 6: Solucion de problemas usando tridnqulos Rectdngulos

Obijetivos:

v Utilizar las relaciones trigonométricas en la solucion de triangulos rectangulos.
v Solucionar problemas relacionados con triangulos rectangulos, usando las definiciones delas relaciones trigonométricas.
v Utilizar los Teoremas del Seno y del Coseno en la solucién de triangulos oblicuangulos.

¢Qué debo saber?

Solucién de triangulos rectangulos

Solucionar un tridangulo es encontrar las medidas de sus
tres lados, sus tres angulos, su area y su perimetro.

Recordemos que, en un tridngulo rectangulo, hemos
definido las relaciones trigonométricas en virtud de sus

lados asi: co
Sena= 7
B

I CA

Cosa= —

H

(hipotenusa) C
Tan a= —

h C

CA

Cota= —

co

o = H

' Seca= —

CA

(adyacente) H
Csca= —

co

Si se tiene un tridngulo rectangulo en el cual se conocen
algunos elementos, es posible conocer los que hacen falta
haciendo uso de las relaciones trigonométricas, asi:

Ejemplo:

Dado el triangulo ABC, rectangulo en B, tal que el lado a =
4cm y su angulo agudo opuesto mide 52°; hallemos los
elementos restantes, su drea y su perimetro.

Solucién

C En este triangulo se
conoce la medida de
uno de sus lados,
(lado a) y la amplitud
de dos angulos, A=
52°yB=90°

a=4cm

s [

Debemos calcular la amplitud del angulo Cy la longitud de
los lados b ( hipotenusa) y c ( cateto adyacente)

Usando la relacion seno para el angulo de 52°, se tiene que

co . o 4cm
Sena= ~ es decir Sen52°= — de donde

4cm

Sonsz de donde

bSen52° =4 cm; despejando b; b =

b _ 4cm
0,78801..

s es decir b =5,07 cm

Para hallar la longitud del lado c (cateto adyacente)
podemos usar la relacién coseno, la relacidn tangente o el
Teorema de Pitagoras. INTENTALO!

Vemos entonces que el lado ¢, esc=3,13 cm

Sabemos la amplitud de los dngulos A = 52° y b =90°, la
amplitud del angulo C la podemos calcular usando la
propiedad de los tridangulos que reza que la suma de sus
tres dngulos interiores es 180° o usar alguna relacidn
trigonométrica que incluya el dangulo que estamos
buscando.

Angulo C:

A+B+C=180°; de donde C=180°- (A +B)
C=180°-(52°+90°)

C=180°-142°, de donde C=38°

El perimetro del tridngulo es la suma de sus lados:
P=a+b+c
P=507cm+4cm+3,13cm;P=12.2cm

El Area de un triangulo es la mitad del producto de su base
base .altura

por la altura; A = >

- (313cm) (em),

A s ;. A=6.26 cm?

Solucion de problemas usando tridnqulos Rectdngqulos

En el anterior ejemplo usamos las relaciones trigonométricas
para resolver triangulos rectangulos y para hallar algin
elemento de un tridngulo rectangulo.

Veamos



Hallemos el valor de la altura del triangulo rectangulo ABC

Sena=Q,
H
b=6 Sen 30°=%;de donde
h =6 (Sen 30°)
30° | A h=6(05);
© h=3

De igual manera, pudiéramos hallar la medida del otro cateto o
del otro angulo agudo, o se podra encontrar el area o el
perimetro del tridngulo dado.

Como podemos ver, las relaciones trigonométricas son bastante
utiles en este aspecto.

Asi mismo, hay problemas de la vida cotidiana que se resuelven
aplicando las relaciones trigonométricas.

Por ejemplo:
Una escalera esta recostada a una pared alcanzando sobre ésta

una altura de 4,33m y formando con el piso un angulo de 60°.
Calcula la longitud de la escalera

A

c.0

Sena=—
H'

Sen 60° = 233m ; de donde

h. Sen 60° = 4.33 m

b=433 m c _ 433m
Sen 60°

h=233". b~ 4.99m
0,866..

L ¥

Para nuestro trabajo con las relaciones trigonométricas en los
tridangulos rectangulos nos encontraremos con una forma de
llamar a los angulos, dependiendo de la posicién que ocupan en
la respectiva situacidn del problema.

Angulo de elevacién: el término dangulo de elevacidn
denota al angulo desde la horizontal hacia arriba a un
Objeto. Una linea de vista para el observador estaria sobre
la horizontal.

Angulo de depresién
El término dngulo de depresidén denota al angulo desde la
horizontal hacia abajo a un objeto.

Objeto Linea horizontal

Observador

Angulo de depresion

Angulo de elevacion

Observador
Linea horizontal Objeto

Angulo de
v, elevarion
A

o',

lom

» Una persona observa un ovni volando con un angulo
de elevacion de 37°. La referecnia que tiene es un
vehiculo que esta a una distancia de 110 metros. ¢A
gué distancia esta el ovni?

Y
%

110 metros
En este caso se observa que para rsolver este problema, la
altura a la que estd el ovni es el cagteto opuesto al
anguilom de 37° y la distancia a la que esta el vehiculo es
el Cateto adyacente; por lo que la realcion que se utiliza
para resolverlo es la relacion tangente

_altura(h),
110m

es decir: h =(0.7535..)(110m) , de donde h=82.89 m

» A cierta hora el sol dibuja la sombra de un arbol en el
piso, bajo un angulo de elevacion de 42°, si la sombra
mide 135 m, cudl es la altura del arbol?

Tan 8=—;Tan37° = ; Tan37°(110m) =

1 c.o
Tano=—,
AR ca’
0 Tan 42° = ; de donde
h =Tan 42°(135 m);
| = (0.9004)(135m)
h=121.55m

R. La altura del arbol es de 323,27 m, aproximadamente.

» Una persona se encuentra en la ventana de su
apartamento, frente a un edificio que se encuentra a
200 m sobre el piso, y observa la parte mas alta del
efificio con un dngulo de elevacion de 22° y la parte
mas baja de mismo con un angulo de depresion de
11,1°. Calculemos la altura del edificio.

Solucidn



Para resolver este ejercicio, fijémonos que se estan
formando dos tridngulos rectangulos, por lo que se debe
trabajar cada tridangulo independientemente y luego
sumar los datos que hallamos en cada uno.

Se debe hallar cada vez, un cateto y la suma de los datos
hallados correspon
derd a la altura del edificio. Inténtalo!

X
ohservadar ATy
558 altura del
200 ] edificio
1,10 N
Y

> Un globo aerostatico esta siendo observado desde dos
puntos A y B, separados entre si una distancia de 100
m. El punto A tiene un dngulo de elevacién de 30° y el
punto B tiene un angulo de elevacion de 60°.

- ¢Cudl es la altura del globo?

- ¢A qué distancia de la vertical del globo esta el punto B?

A

= B 100m

<€ >

Para aplicar las relaciones trigonométricas debemos
fijarnos en trabajar sobre un tridngulo rectangulo

En este problema se observan los tridngulos rectdngulos
AADC yel ABDC

En el A ADC , sus catetos miden h y x + 100m

En el A BDC, sus catetos son x y h.

Para hallar la altura del tridngulo (altura a que estad el

globo) usaremos la relacion tangente

h
, de donde
x+100m

[h =Tan 30°( x + 100 m)] podemos ver que para hallar el
valor de la altura, se necesita el valor de la distancia x.

En el A ADC ; tenemos que tan 30° =

En el A BDC, tenemos que tan 60° = 2; de donde

h = Tan 60°( x)|, también se necesita el valor de x.
como h es la altura de ambos tridngulos, entonces
igualamos h:

Tan 60°(x) = Tan 30°( x + 100 m) =; ahora despejando x,
se tiene:
Tan 60°(x) = Tan 30°(x) + Tan 30°(100m)

Tan 60°(x) - Tan 30°(x) = Tan 30°(100m)
(x) (Tan 60°- Tan 30°) =Tan 30°(100m)

_ Tan30°(100m) __ _ (0,57735..)(100m)
~ Tan60°-Tan30°’ "~ 1,73205..—0.57735

57,735..m .
X =————  esdecir x=49.99 m; x=50m
1,1547005...

Para hallar, ahora, el valor de la altura a que se encuentra
el globo, bastard reemplazar el valor de la distancia x, en
cualquiera de las ecuaciones para h:

h =Tan 30°(x + 100 m) 6 h =Tan 60°( x),

Ahora, determina la altura a la que se encuentra el globo.

Solucion de Tridngulos Oblicuangulos
A C
B C E D

Triangulo Acutangulo

Triangulo Obtusangulo

Triangulos Oblicuangulos

Llamaremos tridngulo oblicuangulo, a aquellos tridngulos que no
son rectangulos.

Si queremos resolver un
\ triangulo como éste, usando las
. _ relaciones trigonométricas no
"y \\" es posible ya que este triangulo
no tiene catetos ni hipotenusa

c asBm

Para resolver tridngulos oblicuangulos, existen dos teoremas
que lo permiten hacer.

El Teorema o Ley del Seno y el Teorema o ley del Coseno

TEOREMA O LEY DE LOS SENOS O TEOREMA DEL SENO

o

Realiza lo siguiente:



Mide con una regla o una escuadra cada lado del triangulo
Mide con tu transportados cada angulo del triangulo
¢Qué clase de tridngulo es?
Teniendo en cuenta que hayas sido muy preciso en las
mediciones, calcula los siguientes cocientes

a b c

SenA; SenB; Sen C

YV V VYV

Observacion:

La ley de senos es una relacién de proporcionalidad entre
las longitudes de los lados de un triangulo y los senos de
los dngulos respectivamente opuestos.

En todo triangulo ABC, se cumple que

a b c

SenA  SenB  Sen(C

a b <

sena - senfd  seny

Con esta Ley, se puede solucionar un triangulo que no sea
rectangulo.

Para poder usar la ley de senos debemos cumplir las siguientes
condiciones:

- Conocer un lado y dos angulos del triangulo (LAA).
- Conocer dos lados y el angulo entre ellos (LLA).
Ejemplo:

En el tridngulo ABC, calcular la longitud del lado a y la amplitud
de los angulos Ay B

&

i / o= 105.35°

L T~

A c=8 &

B .,
Solucion

Solucidn : Se sabe que en el triangulo ABC, el lado b mide 3; el
lado c mide 8 y que el angulo C mide 105,36°

Para solucionar los datos que faltan usaremos la ley del Seno,
con la igualdad de dos de sus equivalencias, en la que se
encuentre un solo dato desconocido

Por ejemplo, podemos hallar la amplitud del dngulo B, con la

igualdad
b c

SenB ~ SenC

de donde despejando Sen B, tenemos que

b .SenC

SenB.c=b.Senc;dedonde SenB = C
3 x Sen (105,36°) _ 3x(0.96428...)

Sen B = ; SenB
8 8
2,892841..
Sen B = T; Sen B=0,3616052109...
Utilizando

SHIFT sen( 0,3616052109..) ; B=21° 11’

Usando la propiedad de la suma de los angulos interiores de un
tridngulo podemos hallar la amplitud del angulo A
A=180°-(B+C)

A=180°-(21° 11" +105°21’)

A=180°-126°32

A=53°28

Para hallar el lado a, usaremos la Ley del Seno, asi

a b . .
= —— ydeigual manera despejamos el lado a
SenA SenB

a.SenB=Db.Sen A

_bSenA 3 x Sen(53°28")
T senB 'Y T Sen(21°11) '
_3(0,798635.)
~ 0,358367...)

2,395906...
- 0,358367.. ; a=6,6

En este momento estan calculados los lados y los angulos del
triangulo ABC.

Ejercicio
Encuentra los datos que faltan en cada tridngulo

3o
A B
£ B es obtuso

TEOREMA DEL COSENO

Este es otro teorema que nos sirve para dar solucion a los
triangulos oblicudangulos. El teorema del coseno se usa cuando
se conocen dos lados de un tridngulo y el angulo comprendido
entre ellos (LAL)

Si en el triangulo de la figura ABC, se conocen los lados by cy
angulo A, la longitud del lado a se halla asi

a’= b*+ c?—2bcCos A

Veamos:



Una persona de 1,5 m de
. estatura, ubicado de 6 m de
' una torre observa la parte
mas alta de la misma con
un angulo de elevacién de
53°. Calcula la altura de la
torre.

Para hallar la medida del lado a se tiene que

2 _ 2 2
a“= b“+ c“—2bcCos A
b. Una persona de 1,72 m de estatura, observa la parte

a? = (500)? + (400)2 — 2 (500)(400)Cos 30° mas alta de un edificio bajo un dngulo de elevacién de 54°.
a? = 250.000 + 160.000 — 400.000(0,866..) Si la persona se encuentra a 16 metros, sobre el piso, del
a’* = 410.000 — 364.410,1615 mismo. Calcula la altura del edificio.
a’? = 45.589,8385 c
" Calculala altura de un

a =+/45.589,8385 de donde a = 213,52 L, i

avién que despega con }
Si se necesita hallar los angulos se puede usar el teorema del un angulo de elevacidn 10 *f”]x" i
seno o despejar el Coseno del angulo que se quiera hallar, de la de 7°, después de llevar '/ﬂ’ i
expresion de la ley del coseno. recorridos 7 Km e |—1

[ LEY DE LOS COSENOS ] d- Un avién pasa por una isla
k%\\ e

a 1.200 m sobre el nivel e
I

1
Angulos: % :
B = e del mar en el momento ! %, i
B CosA= b*+c-a . . 12|ﬂﬂ g |
2be fades gue observa otra isla bajo . T |
: z . I * |
a un angulo de depresién ‘H;' Wy
2= b? 4 - 2be CosA o ; : 3 R
c CosB= a’+cl-b? BINE o de 10°. Calcula la distancia % 10° "
c 23 b? = a? + c* - 2ac CosB entre las dos islas T o
b 2 2 2 2 2
Al CosC= aZ+b-c ¢’=a’+b’-2abCosC o Epuynatorre de 40 m de altura que estd sobre una pefia de
2ab

65 m de alto, junto a una laguna, se encuentra un
observador que mide el angulo de depresion de 20° de un
Actividad para entregar (Fecha limite 7 de agosto) barco situado en la laguna. ¢a qué distancia esta e barco de
la orilla del pefiasco?
1. Escribe los datos que se conocen y los que se desconocen en
cada uno de los triangulos rectangulos dados:

B i |
12 cm 40 m
4 cm "»
(14
D C c
a 65 m

a=bm

En el tridngulo

b. ¢ mostrado © = 23°, y el

cateto opuesto al

angulo de 45° mide 18 S
m, encuentra el dreay

el perimetro del 5o 258 .
tridngulo

h=1024

o

2. Usando las relaciones trigonométricas, vamos a resolver los
siguientes problemas: 3. Determine los datos que hacen falta en cada tridngulo si se

sabe que



a. a=3cm,b=7cm;y2£A=48°
b. #£ZA=102° £C=12°c=23m
c. £A=35%+4B=85%24C=60°

4. Indique cual teorema usaria para resolver cada tridngulo
a. a=12cm,b=16cm; 2 C=74°
b. £ A=35%4£B=85%a=34Km
c. £2A=87°,a=35m;b=40m

5. Un drbol es observado desde dos puntos opuestos
separados 250 metros con angulos de elevacion de 30° y
25°¢Cuadl es la altura del arbol y a qué distancia esta de la
cuspide de cada punto de observacion?

250 m

6. Enuna plazoleta de forma triangular, los lados miden 60 m,
75 my 50 m. ¢Qué angulos se forman en las esquinas de la
misma?

7. Dos autos parten de una estacion y siguen por carreteras
distintas que forman entre si un angulo de 80°. Si las
velocidades son 60 km/h y 100 km/h, équé distancia los
separa después de una hora y media de recorrido?

V=100 Km/h

V=60 Km/h

8. Se tiene un tridngulo cuyos lados by c miden 45 y 66
cm respectivamente y cuyo dngulo a mide 47°. Hallar
cuanto mide el lado a del triangulo.

a=ar

c=66cm

9. Si cierto tridngulo tiene un lado de 25.5 cm y otro de
37.5 cm y sus respectivos dangulos opuestos son de 37°y
62°, écuanto mide el otro lado?

10. ¢Cual es el valor del dangulo y del siguiente triangulo si
se sabe que los ladosa,bycmiden 6, 8 y 12 cm
respectivamente?

b=8cm

a=6cm

11. Soluciona cada tridngulo dado

c=19cm

a=19cm
c=13cm

A b = 24cm c

12. Indica situaciones de la vida real, de tu cotidianidad, en la
gue creas que puedes usar la tematica tratada en este taller
para resolver alguna o algunas de dichas situaciones

Atrévete a luchar
por lo que quieres...

No te digo =
queserafacil, #&-~

pero si iH

VALDRA LA PENA ~

Recuerda:
v" Preguntar las dudas que surjan en el desarrollo del

taller
v" Entregar a tiempo y bien presentado tu taller, escrito
a mano

v" Marcar con tu nombre cada pégina del cuaderno


https://sites.google.com/site/394teoremasdelsenoydelcoseno/video/dibujos3.jpg?attredirects=0
https://sites.google.com/site/394teoremasdelsenoydelcoseno/video/dibujos.jpg?attredirects=0

Docente: Ciro A. Ordofiez Gomez Area: Ciencias naturales-Quimica  Grado(s): Decimo

Tema: Arquitectura electrénica Taller N° 6 Fecha: 26 de julio al 7 de agosto
Qué debo saber antes de empezar
Generalidades de la quimica
Generalidades de la materia
Modelo atémico- principios
Modelo atdmico actual- principios

2.5.1 La ecuacion de Schrodinger
En 1926, Erwin Schrodinger (1887-1961) describi6 el comportamiento del electrdn en un atomo de acuerdo con
consideraciones estadisticas, es decir, en términos probabilisticos. Schrédinger considerd que la trayectoria definida del
electron, segun Bohr, debe sustituirse por la probabilidad de hallarlo en una zona del espacio periférico al ndcleo atémico.
Esta probabilidad es también la densidad electrénica o nube de carga electronica, de modo que las regiones donde existe
una alta probabilidad de encontrar al electrén, son las zonas de alta densidad electronica. Las ecuaciones de Schrddinger
delimitan regiones en el espacio, que corresponden, mas 0 menos a los orbitales establecidos por Bohr, pero que designan
las zonas en las cuales la probabilidad de hallar un electrén, en un momento dado, es muy alta. Es decir, no podemos decir
donde estara ese electron en un momento t, sino cudl es la probabilidad de que dicha particula se encuentre en la zona
observada en ese momento. Estos orbitales se describen por medio de cuatro parametros, llamados nimeros cuanticos.
2.5.2 Los nimeros cuanticos

Para describir las caracteristicas de un electron situado en un determinado orbital, se
necesitan cuatro nimeros cuanticos, que se representan mediante las letras n, I, mly
ms.

= NUmero cuantico principal (n). Define una capa o nivel de energia en la periferia
del nucleo del a&tomo (figura 26). Los valores que puede tomar n son los nimeros 1, 2,
3, etc. Entre mayor sea el valor de n, la distancia entre un electrén presente alli y el
nacleo atbmico, serd mayor. Asi mismo la energia que esta particula posea también sera
mayor.

= NUmero cuantico secundario (I). Determina la forma del orbital, es decir, la region
donde el electrdn se mueve (figura 27). Los posibles valores de | dependen de n, de
modo que, para cada valor de n, | puede tomar todos los valores comprendidos entre O

Yy (n - 1). Por ejemplo, sin=4, el namero | pUEde tomar los valores 0, 1, 2 Yy 3. Se Figura 26. £l nimero cuantico principal
acostumbra simbolizar con letras los valores numéricos que puede tomar el nimero e
cuantico I:
| Numero cuantico secundario | Simbolo del orbital

0 5

1 p

2 d
'\_\ 3 f =

- 7 Y |

- y % - ’

Orbital s
Orbital p, Orbital P, ’ Orbital p,

Orbital p con tres posible orientaciones, sobre los ejes x, y y 2. Orbital d en I3 orientacion z.

Figura 27. El nimero cuantico secundario () determina la forma del orbital, mientras
que el numero cudntico magnético indica la orientacién espacial de dicho orbital.

Los diferentes orbitales (s, p, d y f) se conocen informalmente como subniveles de energia.



Numero cuantico magnético (m)). Define la orientacion que pueden presentar los orbitales de un mismo subnivel en
relacion con un campo magnético externo. Para cada valor de I, ml puede tomar todos los valores enteros comprendidos
entre -1 y +1. Asi, si | = 2, los valores posibles de m; serén: -2, -1, 0, 1y 2. .

Numero cuéntico de espin (ms). Un orbital puede albergar como méaximo dos e\] l.:trones. Dichos electrones se
diferencian entre si por el sentido de giro sobre su eje. Cuando dos electrones ocupan el mismo orbital, sus sentidos de
giro son opuestos. Como so6lo son posibles dos sentidos de giro, el nimero cuantico ms puede tomar solamente dos
valores, que son -1/2 y +1/2, y que también se simbolizan con flechas contrarias (). Como el electrdn es una particula
cargada se comporta como un pequefio iman, por lo cual se dice que tiene un espin o giro (figura 28).

2.5.3 Configuraciones electronicas

Una gran parte de las propiedades fisicas y todas las propiedades quimicas de un
elemento dependen de la corteza electrénica de los atomos que lo componen. Esta
es la razén por la cual es importante conocer como estan distribuidos los » @ Nicleo
electrones en la zona periférica de un &tomo. El ordenamiento que se presenta

para cada atomo se conoce como configuracion electronica del estado

fundamental o basal de los atomos. Esta corresponde al &tomo aislado en su Hectiti

estado de minima energia. t
Hasta ahora hemos visto que los electrones se organizan alrededor del nucleo en }
Orbitas u orbitales. Estas orbitas corresponden a regiones del espacio en las que la T & Nidleo
probabilidad de hallar un electrdn es alta y se caracterizan por poseer un
determinado nivel de energia. También sabemos que dentro de un nivel de
energia dado hay subdivisiones, que denominaremos subniveles. Por Gltimo,
hemos mencionado que el nimero de electrones permitido en un subnivel, asi Figura 28. Representacién del niimero cuantico
como la forma y orientacion espacial de este, estan determinados por los cuatro m, o espin.

namero cuanticos. A continuacion veremos en detalle como se distribuyen los electrones en estas regiones espaciales para
diferentes 4&tomos.

Algunas consideraciones preliminares

S

1 P Para construir una especie de mapa, que describa como estan
CD dispuestos los electrones en la periferia del nicleo atémico, deben

e DGD CQD? tenerse en cuenta los siguientes principios:
)

C Principio de ordenamiento. Al ordenar los elementos de manera
i CD G D creciente de nimeros atémicos, cada &tomo de un elemento tendra
400

[
[
DD DA
20 0]00]¢

, un electron mas que el del elemento que le precede. Por ejemplo,
D@ / \ cada atomo de carbono (Z = 6) tendra un electron mas que cada
| \ atomo de boro (Z =5).
\ Principio de Aufbau. Es complemento del anterior y establece
que el electrén que distingue a un elemento del elemento precedente
se ubica en el orbital atbmico de menor energia disponible (s o p).
Principio de exclusion de Pauli. Un orbital no puede contener

4
4
4

.t ]

A4 N~

] 2 ly dr ma|lde dos electrones, y los espines de dichos electrones deben tener
Figura 29. Esauema que ilustra los princpics de construccion de Aufbau Valor_es _Op_UEStOS' Se_represent_an'_ .
yla l\':'.f.'|a de Hund, Vemos las f._ur-I'u;llc'=_iU'fe: eler_Llr:'JU'_L:h <_Je_u.na _ Pl’lnCIpIO de maxima multlpI|c|dad de carga (regla de Hund).
sucesion de elemzntos, desde el (2 = 1) hastael o (2 =0 Siseafiade ) g electrones que pertenecen a un mismo subnivel se disponen de
un nuevo electron alac OnRguracion de carbono, éste debe ubicarse en

Iy manera que exista el mayor nimero posible de electrones
desapareados con el mismo valor de espin. Cuando un orbital

D@ contiene Unicamente un electrdn, se dice que este electron esta
desapareado (figuras 29 y 30).
(DCD (DD
(DC) (1)
D letras mayuUsculas K, L, M, N, O, P, Q; las letras minasculas s, p, d y

15 2 . , .
f representan los subniveles y los exponentes, el nimero maximo de
Figura 30. £ el esquerna se muesiran cuatio posibles solucanes g electrones que puede albergar cada subnivel. Asi, 2 para's, 6 en p, 10

la configuracion electronica de un elernento hipotético. Segon la regla
de Hund, jcual de estas disposiciones electronicas es |2 correcta? en d y 14 en f

D QD En el esquema de la fi gura 17 se muestra graficamente la aplicacion
de los nimeros cuanticos y los principios mencionados. Los nimeros
D @ del 1 a 7 indican el nivel de energia y se pueden representar con las

(
GD QD Distribucion de los electrones en el atomo
(
(]

et

2px 2py pz



Estos subniveles se van llenando de arriba hacia abajo, en la direccion y sentido que sefialan las flechas, debido al orden
de energia creciente para los orbitales atomicos, hasta completar tantos electrones como requiera el nimero atémico del
elemento.

Ejemplos

La estructura electronica del nitrogeno (Z = 7) se expresa de la siguiente ' 5
manera: #
1s2 252 2p?
Con lo cual estamos indicando que:

En el nivel de energia 1, subnivel s, hay 2 electrones,

En el nivel 2, subnivel s, hay 2 electrones y

En el nivel 2, subnivel p, hay 3 electrones.
Asi se tiene un total de 7 electrones que es igual a Z.
La configuracidn electronica del N se puede expresar también
esquematicamente, como sigue:
1s 2s 2p

L il

Observa que segln la regla de Hund, en el subnivel p se coloca un electron en
cada orbital (representados por cajas en este caso), y se denomina diagrama de Blgura 9.l esqueme lisbmarificaments
orbitales. la aplicacién del principio de construccion.
Las flechas indican la forma en que se van

Ejemplos llenando los subniveles.
El nimero maximo de electrones que pueden entrar en un nivel se calcula mediante 2n2, en donde, n es el nivel de
energia.

Para el nivel 1 se tiene: 2 x (1)2 = 2 Nimero méaximo de electrones.

Para el nivel 2 se tiene: 2 x (2)? = 8 Nlimero maximo de electrones.

Para el nivel 3 se tiene: 2 x (3)? = 18 Nimero maximo de electrones.

A manera de ejemplo el siguiente cuadro especifica los nimeros cuanticos y la capacidad electrénica para los cuatro
primeros niveles (figura 31).

Nivelde | Subnivel Otivitaciondel Capacidad . Capacidad
energia | deenergia rlanb-atnlo s Giro del electron m, electrénica | electrénica del nivel
(n) ()] e Iy del subnivel de energia
1(K) 0(1s) 0 +1/2 2 2
2(L) 0(2s) 0 ) 2 q
1(2p) —-1,0,+1 £1/2, para cada valor de m 6
3 (M) 0(39) 0 =172 2
1(3p) —1,0,+1 +1/2, para cada valor de m, 6 18
2(3d) —2,—1,0,1,+2 =1/2, para cada valor de m 10
4(N) 0 (4s) 0 +1/2 2
1(4p) —1,0,+1 =1/2, para cada valor de m, ”
2 (4d) -2,—-1,0,1,2 =1/2, para cada valor de m, 10
\ 3 (4f) —3,-2,-1,0,1,2,3 | £1/2, para cada valor de m, 14
Ejemplos Diagrama de orbitales:

1. La configuracion electrénica y el diagrama de orbitales
para el cloro, Cl, seria como sigue:
Dado que Z = 17, sabemos que el cloro tiene 17 electrones,

por lo tanto, su configuracién electrénica debe dar razén de 17

electrones, como se muestra a continuacion:

Configuracién electrénica: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5

Diagrama de orbitales:

2. Veamos la configuracién electrénica para el argén, Ar

(Zz=18):

Configuracion electrdnica: 1s? 2s? 2p® 3s? 3ps

3. Siguiendo el mismo procedimiento, la configuracién
electronica para el potasio, K (Z = 19) es:
Configuracién electrénica: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4sl
Diagrama de orbitales:

4. Elabora la distribucién electrénica de los siguientes
elementos:

a) Calcio, Ca: Z = 20.

b) Potasio, K: Z = 19.

c¢) Azufre, S: Z = 16.

d) Hierro, Fe: Z = 26.



a) Ca, Z =20.

La configuracién electrdnica para el calcio se presenta en el
siguiente orden;

1s2 para el primer nivel

2s?y 2p® para el segundo nivel

3s? y 3p® para el tercer nivel

4s? para el cuarto nivel

Para un total de 20 electrones.

Observa que a partir del tercer nivel se presenta una aparente
anomalia al ubicarse primero los electrones del subnivel 4s en
vez del 3d. Las razones son de caracter energético.

b) K, Z=19.

Como se puede ver, el potasio tiene un electron menos que el
calcio y por consiguiente su distribucion electrénica es:

1s? 2s? 2p° 3s? 3p® 4s?

c)S,Z=16.

De la misma manera como se resolvio el punto anterior, se
toma como punto de partida el elemento precedente, en este

Actividad

caso el potasio para obtener la siguiente distribucion de
electrones:

1s? 2s% 2p® 3s? 3p*

d) Fe, Z = 26.

El hierro es un elemento que pertenece al llamado grupo de los
metales. Concretamente corresponde a un metal de transicion.
Estos elementos presentan alguna dificultad porque su
distribucién parece no obedecer las normas establecidas en las
paginas anteriores. Las razones de esta configuracion especial
se relacionan con la estabilidad energética de estos elementos.
Veamos la configuracion del hierro:

1s? 2s% 2p® 3s? 3pt...

Hasta aqui hemos distribuido 18 electrones.

Debido a la anteposicion de niveles que mencionamos, los dos
siguientes electrones se acomodan en el subnivel 4s, para un
total de 20 electrones. Los seis restantes se distribuyen entre
los cinco orbitales d. La configuracion completa seria
entonces:

1s? 2s% 2p® 3s? 3pS 4s? 3d°

En tu cuaderno, a mano y de forma individual (no se admite copia) desarrolla la siguiente actividad, no olvides que debe aparecer
la pregunta completa, con dibujos, esquemas, entre otros, y la respuesta:

Repaso lo aprendido (50%)

1-Completa el siguiente cuadro:

Informacidén

Numero cuantico Simbolo Joes
que suministra

Principal

Secundario o

azimutal
Magnético
\ Espin )
N o
2- Completa la informacién de la siguiente tabla:
Diagrama
Elemento Configuracion Grupo Periodo de
espines
Na
VIIA 3
il
1s 2s
152
252 2pb
352
\_ Ba P

3-El nimero cuantico secundario (1) determina la forma del
orbital, es decir, la regién donde se mueve el electrén.

Por ejemplo, el orbital p presenta tres regiones: px, py y pz: a)
¢Qué significa que una configuracidn electrdnica termine en
2pl?

b) ¢Qué diferencias existen entre las regiones px, py y pz? c)
¢Por qué las regiones s y p son diferentes?

Que aprendi (50%)

1. Realiza un mapa conceptual, cuadro sindptico u otro
esquema para resumir el tema del presente taller, en
media pagina de cuaderno grande o0 en una pagina de
cuaderno pequefio.

2. Describe porgue consideras que es importante el tema en
tu vida y para la sociedad, plantea algunos ejemplos
donde esto se evidencie

3. Describe porque consideras que este tema presenta
aspectos negativos en tu vida y para la sociedad, plantea
algunos ejemplos donde esto se evidencie

Sobre el mecanismo de entrega sera por el wps de forma individual
no por los grupos, los que puedan enviarlo escaneado perfecto, pero
sino por lo menos tomar fotos del cuaderno de buena calidad, por
favor colocar en la parte superior derecha de la hoja del cuaderno las
iniciales del estudiante y la asignatura a mano, la identificacion debe
realizarse a lapicero, sin este elemento los trabajos no se tomaran
como enviados, las iniciales deben estar dentro de los reglones de la
hoja, en el primer rengldn de la hoja, no por fuera del margen, y en
cada hoja enviada, las imagenes deben tener el texto en la posicion
para facilitar su lectura, si fue escaneado por favor nombrar el
archivo con el nombre, la inicial del apellido y el tema separados por
guion al piso (por ejemplo ciro_o_ciclocelular) seria mi archivo del
taller de ciclo celular. Para la evaluacion se tendra en cuenta a las
indicaciones dadas, para dudas o inquietudes les agradezco se
comuniquen conmigo (3185223696).
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identidad

ACTIVIDAD 06

Lectura:

ACTIVIDAD 1: (Modelacién)

Jesus llamd a sus primeros discipulos, al igual que hoy os llama a vosotros. Su llamado
exige una eleccion entre las dos voces que compiten por ganar vuestro corazon.
iVosotros, los jovenes, comprenderéis por qué es necesaria la conversion del corazén!
Porgue vosotros sois conscientes de la otra voz., que habla dentro de vosotros vy
alrededor vuestro, una voz contradictoria, que dice: "Bienaventurados los soberbios v
violentos, los que prosperan sin importarles el precio, los gue no tienen escrupulos, los
duros de corazdn, los descarriados, los que instigan la guerra y no la paz, los que
atropellan a quienes se encuentran en su camino™.

Y esta voz parece tener sentido en un mundo en el que triunfan con frecuencia los
violentos y en el que da la impresion de que los deshonestos tienen éxito. “Si”, dice la

voz del mal, “estos son los que vencen”. “Bienaventurados”.® Ahora, en este mismo es
la eleccidn entre el bien y el mal, entre la vida vy la muerte. ;Cual es la voz por la que
optaran los jovenes del siglo XX17 Confiar en Jesuds significa que quereis creer en lo que
El dice, por mas raro que parezca, y que rechazais las seducciones del mal, por mas
razonables o atractivas que puedan parecer.g

Tesis: Vosotros, los jovenes, comprendergis por qué es necesaria la conversion del
corazon!

Argumento: Porgue wosotros sois conscientes de la otra voz, gque habla dentro de
vosotros y alrededor wvuestro, una voz confradictoria, que dice: “Bienaventurados los
soberbios y violentos, los que prosperan sin importarles el precio, los que no tienen
escripulos, los duros de corazon, los descarriados, los que instigan la guerra yv no la
paz, los que atropellan a quieneas se encuentran en su camino”.

P1: Los jdwvenes que son conscientes de la wvoz interior contradictoria, buscan
radicalmente la conversion del corazdn que es necesaria para la vida del ser humano,
segun el mensaje del Papa Juan Pablo Il a los y las jovenes.

Resalta la tesis mas acertada:
El futuro de vuestra Patria depende de vosotros.

Asumid vuestras responsabilidades.
No permanezcais pues pasivos; asumid vuestras responsabilidades en todos los campos abiertos a vosotros en nuestro

P T oo e

mundo.
2. Sobresalta el argumento acertado:
a. Porque vosotros mismos sois un futuro
b. Porque han de estar dispuestos y animados por la fe en el sefior, a dar razén de vuestra esperanza.
c. Elfuturo de vuestra patria depende de vosotros.
3. Identifica las palabras claves de la Tesis:
a. Asumir- responsabilidades
b. Futuro-patria
c.  Asumir- responsabilidades- todos los campos
4. Identifica las palabras claves del argumento:



a. Vosotros-futuro
b. Dispuestos-fe-dar razén-esperanza
c. Futuro-patria-vosotros
5. Explica uno de estos pensamientos que mas te llame la atencion vy justifica:
P1.El futuro de la patria depende de los jovenes que proclamen la fe en Cristo.
P2: los jovenes que estan animados por la fe del sefior, demuestran verdaderamente la esperanza que sostiene sus
vidas.

P3: El joven cristiano que asume su responsabilidad, revela la fe que tiene en Dios.
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TEMA: PRINCIPALES GRUPOS DE OPOSICION AL FRENTE NACIONAL.

INTRODUCCION: Los constantes enfrentamientos entre miembros de uno y otro partido, las
masacres, la sevicia y la crueldad con la cual se asesinaba, fueron algunas circunstancias para
que se buscara la forma de buscar la paz bipartidista llevdndonos al golpe militar de Gustavo
Rojas Pinilla en 1953.

Presidentes del Frente Nacional

Alberto Lleras Camargo Carlos Lleras Restrepo
(1958-1962) (1966-1970)
Liberal Liberal
Guillermo Ledn Valencia Misael Pastrana Borrero
(1962-1966) (1970-1974)
Caonservador conservador

En 1954 la credibilidad en el gobierno de Rojas Pinilla empezd a decaer y los representantes de
los partidos tradicionales decidieron ponerse de acuerdo y crear el Frente nacional.

CONTENIDO: El Frente Nacional fue un pacto o acuerdo politico entre liberales y conservadores
vigentes en Colombia entre 1958 y 1974. Por extensidon también se refiere al periodo histérico
de dichos afios. Las principales caracteristicas de este periodo fueron la alternancia de la
presidencia durante cuatro periodos (16 afios) de gobierno de coalicidn; la distribucidon de
ministerios y burocracia en las tres ramas del poder publico (ejecutiva, legislativa y judicial);
candidato presidencial elegido por acuerdo bipartidista; y la distribucion igualitaria de las
curules parlamentarias hasta 1968. El principal objetivo de este acuerdo politico fue la
reorganizacion del pais luego del periodo presidencial del general Gustavo Rojas Pinilla. El liberal
Alberto Lleras Camargo y el conservador Laureano Gomez firmaron el Pacto de Benidorm, el 24
de julio de 1956, para dar inicio al Frente Nacional en el cual los partidos se turnarian la
presidencia y se repartirian la burocracia a los diferentes niveles de gobierno en partes iguales
hasta 1974, es decir cuatro periodos presidenciales: dos liberales y dos conservadores. El
primero en este mandato fue Alberto Lleras Camargo, de 1958 a 1962, y el ultimo fue Misael
Pastrana, de 1970 a 1974.

El Frente Nacional marcd el fin de la violencia bipartidista que aquejé a Colombia por mas de un
siglo y generd la desmovilizacidon de algunas guerrillas liberales. Sin embargo, continuaron los
problemas sociales, econémicos y politicos. El Frente Nacional se consider6 como una
democracia cerrada duopolizaba el poder y los cargos publicos, impidiendo la participacion de
otras fuerzas sin filiacién conservadora y/o liberal. Surgieron nuevos grupos guerrilleros a causa
del inconformismo y de los nuevos rumbos ideoldgicos que se movian en América Latina. En
1964 nacieron las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC). El 7 de enero de 1965,



el Ejército de Liberacion Nacional (ELN). En julio de 1967, el Ejército Popular de Liberacién (EPL).
El 19 de abril de 1970, el M-19. Posteriormente, en 1984, naci6é el Movimiento Armado Quintin
Lame (MAQL).

PRESIDENTES DEL FRENTE NACIONAL

ALBERTO LLERAS CAMARGO Primer presidente del Frente Nacional, pertenecia al Partido
Liberal. Goberndé durante el periodo entre 1958 y 1962. Lleras establecid el programa para la
insercion de los guerrilleros que habian firmado la paz, apoyd un proyecto de reforma agraria
que resultd inviable, impulsé una reforma para mejorar la educacién publica, impulsé proyectos
econdmicos de cardcter desarrollista, y alineé a Colombia con la politica internacional de los
Estados Unidos y de la Alianza para el Progreso.

GUILLERMO LEON VALENCIA De filiacidén conservadora, asumié el poder en 1962. Valencia le
dio continuidad a los planes de gobierno de Lleras, pues intensificd la construccion de vivienda
y la electrificacion rural; ademds, aumento las exportaciones de café y petrdleo, lo que permitié
gue se diese una recuperacion econdmica significativa. Con respecto a los movimientos
insurgentes, Valencia hizo grandes esfuerzos por terminar con los focos de bandoleros y
guerrilleros; uno de ellos, el bombardeo en 1964 a Marquetalia, que daria origen a las FARC.

CARLOS LLERAS RESTREPO El siguiente turno fue para Carlos Lleras Restrepo, en 1966. Lleras
Restrepo, politico fundamental del Partido Liberal durante el siglo XX, se preocupd
principalmente por la modernizacién del Estado y por emprender cambios en las politicas
econdmicas que permitieran el desarrollo del pais. Dentro de estos cambios, los campesinos
fueron tenidos en cuenta gracias a la creacion de la Asociacién Nacional de Usuarios Campesinos
(ANUC) y a que la reforma agraria recibié un gran impulso con el objetivo de entregar tierras a
los campesinos. Otro asunto importante durante el gobierno de Lleras fue la reforma
Constitucional de 1968, pues, desde el inicio de su periodo, Lleras planted la urgente necesidad
de hacer las siguientes reformas a la Constitucion:

- Fortalecer el poder presidencial.

- Incluir la emergencia econdmica como una situacidon de excepcién, que el Presidente de la
Republica pudiera decretar.

- Prolongar por cuatro afios el periodo de los representantes al Congreso.

- Prolongar la paridad de liberales y conservadores cuatro afios mdas después de acabado el
Frente Nacional; es decir, hasta 1978.

MISAEL PASTRANA En 1970, asumid el poder el politico conservador Misael Pastrana Borrero,
ultimo presidente del Frente Nacional. Pastrana Borrero debié afrontar serios problemas de
orden publico por las acusaciones de fraude electoral que se le hicieron desde la ANAPO (Alianza
Nacional Popular) tras la derrota de Rojas Pinilla. Debido a esto, el sector mas radical de la
ANAPO, conformado esencialmente por estudiantes universitarios y obreros, decide integrar un
grupo armado para intentar tomar el poder por la fuerza: el M-19-(Movimiento 19 de abril),
nombre referente al dia en que se realizaron las elecciones presidenciales.

Al finalizar el Frente Nacional, en 1974, se presentaron como candidatos a la presidencia Alvaro
Gomez Hurtado por el Partido Conservador, Maria Eugenia Rojas por la ANAPO, Hernando
Echeverri por la Unién Nacional de Oposicién y Alfonso Lépez Michelsen por el Partido Liberal,
quien, a la postre, resultaria triunfador por un amplio margen de votacién. Respecto del



gobierno de Lépez cabe decir que, aunque el periodo del Frente Nacional ya habia concluido,
éste mantuvo la reforma Constitucional de 1968 y dio una participaciéon equitativa a
conservadores y liberales en su Gobierno.

OPOSICIONES AL FRENTE NACIONAL

- Durante el periodo presidencial de Valencia el liberalismo se fragmentd, lo cual hizo que
apareciera el MRL (Movimiento revolucionario liberal). El lider del MRL era Alfonso Lépez
Michelsen. Lépez estaba en desacuerdo con las bases del Frente Nacional. Este movimiento
desaparecié luego de la derrota de Lopez Michelsen en las elecciones presidenciales.

- Durante la administracién de Lleras Restrepo aparecié un nuevo movimiento de oposicién al
Frente Nacional, el cual estaba conformado, en su gran mayoria, por estudiantes y obreros
proximos a la izquierda: el MOIR (Movimiento Obrero Independiente Revolucionario).

- La ANAPO, liderada por el General Rojas Pinilla, se convirtié en el principal partido de oposicion
al Frente Nacional.

ACTIVIDAD

1. ¢Qué fue el frente nacional?

2. ¢Por qué crees que fue importante para el pais el frente Nacional?

3. ¢Por qué se presentd la oposicidn al frente nacional?

4. ¢Cual fue la causa para que surgieran grupos al margen de la ley durante el frente nacional?
5. Completa el cuadro con los presidentes del frente nacional.

PRESIDENTE FRENTE NACIONAL | PARTIDO POLITICO Y ANO OBRA DURANTE SU GOBIERNO

PRUEBA 6 TIPO ICFES
Lea atentamente el siguiente fragmento:

1. Es posible y conveniente para la nacién y para el conservatismo buscar un entendimiento
claro y firme con el Partido Liberal sobre la tGinica base que éste somete a su consideraciony a
la discusion de todos los colombianos: la de que se regrese a la normalidad institucional
mediante un acuerdo de los dos partidos tradicionales, que agrupan a la casi totalidad de
colombianos en sus filas, por el cual se haga imposible que el gobierno civil y nacional que
haya de suceder al de las Fuerzas Armadas se convierta en una hegemonia de partido, y recaiga
la nacion en los peligros y las tragedias anteriores.

A partir del contenido de este fragmento, se puede afirmar que este pertenece al periodo del
Frente Nacional en Colombia, porque

A. el autor propone un acuerdo entre los partidos tradicionales como alternativa politica ante la
amenaza del fascismo, la dictadura militar y los totalitarismos.



B. da cuenta de la voluntad de paz y conciliacién de los colombianos en el periodo de la dictadura
de las Fuerzas Armadas, encabezadas por el general Rojas Pinilla.

C. da cuenta del acuerdo realizado por los partidos tradicionales como salida a la crisis social
producida por la violencia y los sectarismos bipartidistas de la década de los aifios 1950.

D. el autor advierte de los peligros inherentes a un modelo democratico electoral polarizado por
dos partidos politicos tradicionales, antagdnicos y excluyentes.

2. El Centro Nacional de Memoria Histdrica de Colombia define el desplazamiento forzado
como un fendmeno masivo, sistematico, de larga duracién y vinculado, en gran medida, a las
disputas entre actores armados por el control de territorios estratégicos. Seglin esta
definicion, épor qué el desplazamiento forzado permite comprender caracteristicas propias
del conflicto armado en Colombia?

A. Porque el desplazamiento forzado es un fendmeno social de larga duracidn que solo se
presenta en Colombia.

B. Porque el desplazamiento forzado pone en evidencia, indirectamente, los intereses
econdmicos de los actores en conflicto.

C. Porque el desplazamiento forzado permite determinar el efecto directo del conflicto armado
sobre la poblacién urbana.

D. Porque el desplazamiento forzado permite identificar zonas histéricamente controladas por
un Unico actor armado.

3. Lea la siguiente lista de problemas:

1. Escasez de recursos naturales no renovables.

2. Pertenencia a partidos politicos contrarios.

3. Crecimiento demogréfico de la poblacion rural.

4. Distribucion desigual de la propiedad de la tierra.

éCuales de esos problemas son causas del conflicto agrario en Colombia?

A.1ly3.

B.1y4.

C.2vy4.

D.1y2.

4. A la derecha se presentan dos
caricaturas publicadas en la prensa
colombiana. ¢Qué periodo de la historia
politica colombiana se representa en estas
caricaturas?

A. La Violencia politica.
B. El Frente Nacional.

C. La Patria Boba.

D. El gobierno de Rojas Pinilla

5. Se puede decir que la exclusion politica agudizo la situacion de violencia. Los campesinos
comenzaron a formar grupos para reclamar los derechos de las mayorias excluidas. A estos
grupos se les llamo:

A. Revolucionarios

B. Campesinitas

C. Guerrillas

D. Bipartidistas.
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1. No estd

bien mostrar

tus partes
privadas a

ofras

personas

2. No estd
bien mirar
las partes

privadas de

ofras
personas

3. No estd
bien tocar
las partes

privadas de

otras
personas.

Guarda en tu
caja mdgica
palabras
claves sobre
Abuso Sexual
y al final de
la semana,
creards una
historieta con
todos los
temas vistos.

R WTANEIAS TETBRES e
Cuande Te to cueite,
CReeMe

By
\)0\)




Ciberacoso:

Conducta hostil que
puede ser practicada
hacia los ninos. La
victima de este tipo
de acoso es sometida
a amenazas y
humillaciones en la
web con laintencién
de atormentar a la
persona y llevarla a un
quiebre emocional.
Estas practicas
pueden ser realizadas
a través de Internet,
asi como también,
teléfonos celulares y
videoconsolas.

Grooming:

Se frata de la
persuasion de un
adulto hacia un nifo,
con la finalidad de
obtener una conexién
emocional y generar
un ambiente de
confianza para que el
nino realice
actividades sexuales.
Muchas veces los
adultos se hacen
pasar por ninos de su
edad e infentan
entablar una relacion
para, luego, buscar
realizar encuentros
personales

Sexting:
Proviene del acrénimo
formado
entre Sex y Texting.
Inicialmente, y como lo
indica su nombre, se
frataba del envio de
mensajes con
contenidos erdficos.
Posteriormente, dado el
avance tecnoldgico,

esta modalidad
evoluciond hacia el
infercambio de
imdgenes y videos
convirtiéndose en una
prdctica habitual entre
adolescentes y ninos

Robo de informacion:

Toda la informacién que
vigja por la web, sin las
medidas de precaucion
necesarias, corre el
riesgo de ser
interceptada por un
tercero. De iguall
modo, existen también
atagues con esta
finalidad. La
informacién buscada,
normalmente apunta a
los datos personales.
Un paso en falso ante
este tipo de incidentes,
puede exponer al
menor de edad ala
pérdida de dinero
familiar o al robo de
identidad.

Recuerda:

Guarda en tu cagja
mdgica palabras
clave sobre peligros
informdticos y al final
de la semana,
creards una historieta
con todos los temas
vistos.

PELIGROS INFORMATICOS

A




Aproveche El
Tiempo: leer juntos,
juegos de mesa,
programas TV,
peliculas diarias,
cocine en familia y
organice la casa,
escucha musica
mientras fe banas

Comunique:
Habla de fus
emociones, de lo
que sientes,
mantén el auto
control. Aprende
decir no, agradece
antes de dormir.

Practique en
Conjunto: técnica
de lavados de
Manos con agua y
jabdén a diario,
culbrirse con el
antebrazo al toser y
estornudar, colocar
el tapabocas antes
de salir de la casa
cdmbielo o Idvelo

frecuentemente

Realicen una

Agenda de Habitos:

aseo personal,
lavado manos,
cepillado, objetos

personales organizados,

mantener rutinas

de sueno y
alimentacioén.

Tareas en Casa :
procure un hdbito
de horarios, tareas

Y
responsabilidades.
Dedica tiempo
diario a la lectura,
practique su
hobbies favorito

Realizar ejercicios
fisicos: como
estiramiento, baile
como si nadie te
viera, gimnasia,
laso, ejercicios
mentales, canta
creyendo que eres
tu idolo

Recuerda:

Guarda en
tu caja
mdgica
palabras
claves sobre
Salud Mental
y al final de
la semana,
creards una
historieta
con todos los
temas vistos.
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Viernes

Mo ento de creacion -

Crea tu Historieta y envia a tu
orientadora tu evidencia con
una foto de tu trabajo. Escribe
tu Nombre, Curso y Sede.

Envia tus evidencias con al correo
de tu Orientadora Sorlenis Comas
Jiménez
orientacionescolar@colgaitan.edu.co

al WhatsApp 3152794461
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